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Woas wir schon kénnen

1) Die Schiiler aus Neudorf und Berge fahren mit dem Bus zur Schule. In
der zweiten Klasse kommen 5 Schiiler aus Neudorf und 3 aus Berge.
Wieviel Kinder der zweiten Klasse kommen mit dem Bus?

2) In der dritten Klasse kommen 4 Kinder aus Neudorf und 3 aus Berge.
Suche selbst die Frage und I5se die Aufgabe!

3) In der vierten Klasse kommen 6 Schiiler aus Neudorf und 4 aus Berge.

4) 443 5248 6)8—5 7) 10 — 4 8) 4+5
642 347 7—4 10—2 9-3
842 545 9—-2 10—-6 247
841 6+ 4 5—4 10-7 10-5
742 743 8 -3 10-3 446

9) Schreibe auf, wie du 5 zerlegen kannst!

0_ge0® 0 gy %% ey 00°%0

10 Co00® 00 7=1+0 1) O0O000 e000@
0000® 00 721 5
7=3+0 9=5+0
Zerlege weiter! Zerlege 9 auch anders!

Zeichne und rechne!

12) Zerlege auch 4, 6, 8 und 10!

13) Wir haben jede Woche 6 Stunden Rechnen. Die erste Klasse hat jede
Woche 5 Stunden Rechnen. Vergleiche!

14)3+0=4 15 8—0O0=>5 16) 44+ 0=10 17) 10—o=7
8+0=9 9—-0=3 3+0=10 10-0=2
b4+ =7 6—0O=4 84+0=10 10-0=9
6+0=9 8—O=4 5+40=10 10—-0=6
18) Wir haben in der Woche 12 Stunden Deutsch. Die dritte Klasse hat in

der Woche 14 Stunden Deutsch. Vergleiche!
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30 Midchen.

2) 84 2
80 + 20
30 + 70
50 + 50
90 + 10
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00000
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3) 8- 3 4 10— 4 5 20470
80 — 30 100 — 40 30 + 60
70 — 40 100 — 60 60 — 30
90 — 50 100 — 70 40 — 20
50 — 20 100 — 80 90 — 60

6) 60 = 40 4+ 7) 90 = 40 +
70=20 4+ 60 =50 + M
50=104 0 80 =40 +
80 =60 + 50=30+4+mMm
40 =204+ 0=204+m

In den Ferien war Gert in einem Ferienlager. Dort waren 40 Jungen und

Wieviel Kinder waren im Lager?
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Aus Gerts Schule nahmen 80 Kinder an den Ferienspielen teil. 40 davon

waren Jungen. Rechne aus, wieviel Miadchen dabei waren!

10) 20 von den 80 Kindern schliefen in Zelten, die anderen gingen abends

nach Hause.

Suche selbst die Frage und Isse die Aufgabe!

11) 30 + = 80 12) 80 — 3 = 30 13) 100 = 60 + M
50+ m=9% 70— M =250 100 = 30 4+ M
40 4+ M =50 40— M =10 100 = 20 + @
30 4+ M = 60 60 — M = 40 100 = 50 + @
20 4+ (O = 40 90 — M =60 100 = 90 +

Wieviel fehlen bis 100 von

14) 30; 40; 50;

16) 80 +
0

38883
++++
O~ NW

20; 80

17) 94 — 4
83 -3
47 -7
29 -9
35—5

15) 60; 10; 70; 90; 942

18) Ordne die Zahlen der GroBe nach!
a) 84; 48; 47; 74; 36; 63; 42; 24
b) 35; 53; 82; 28; 91; 19; 65; 56

19) Suche zu jeder Zahl aus Aufgabe 18 die
Nachbarzahlen!



% + 4
28— 4

Setze die Aufgabenreihen fort!

1) 444
14 + 4
bis 94 + 4

6 9-7
19-7
bis 99 — 7

2

247

1247

bis 92 + 7

7)

8—5

18—35

bis 98 — 5

3) 345
1345
bis 93 + 5
8 7-3
17 -3
bis97 — 3

bis 99 — 6

10) 10— 3
3
bis 100 — 3

11) Pioniere wollen ihr Zimmer mit Bildern von der Ernte schmiicken. 14 Kin-
der malten Traktoren, 3 Kinder malten Erntewagen.
Wieviel Bilder wurden gemalt?

12) In einer zweiten Klasse lernen 21 Schiiler. Im Klassenraum bleiben noch
7 Plitze frei.

Wieviel Plitze sind in diesem Klassenraum?

13) Wie ist es in deiner Klasse? Wieviel Plitze sind besetzt?

Wieviel Plitze sind frei?

14) 35 4+ 3
86 4 2
42 4+ 6
7342
5245

15)

13 + 4
71+ 2
32 4 4
% + 4
2% +3

16) 86 — 4
34 — 2
68 — 7
2% —3
505

Rechne wie in Aufgabe 14 und schreibe auf!

19) %2+ |

2:6;7: 54

22) Vergleiche die Zahlen, die untereinanderstehen!

20) | 53+ |

3;6:2;5:1

17) 46 —5  18) 28 + 4
98— 6 67 -5
385 5148
69— 2 95 — 2
9% —3 8243

1) |__87— |

54

5421

2

607335

62

51

58 |29

20

69178130

68

Wieviel mehr? Wieviel weniger?

3; 87 7: 256



1) Klaus wirft den Ball 14 Meter weit. Rudi wirft ihn
6 Meter weiter.
Wie weit wirft Rudi?

2) Inge springt 40 Zentimeter hoch, Renate 5 Zenti-
meter weniger.
Suche selbst die Frage und Ise die Aufgabe!

4) 37 +3 5) 26+ 4 6) 30 —7 7)90—5
L2 b + 6 50— 5 30— 6
+5 86 + 4 60— 8 40—9
+1 5248 70 — 4 20 — 2
+7 7149 80— 8 50 — 7

8) Werner ist der beste Sportler. Er springt 1 Meter
hoch. MiB diese Hshe am Tirrahmen ab und merke
dir an deinem Kérper, wie hoch 1 Meter ist!

9) Karla springt 2 Meter weit. Zeige auf dem FuB-
boden, wie weit das ist, und miB nach!

10) 45 +0=50 1) 70=62+0 12) 70— =68 13) 73 =80 —
284+ 0=230 80=73+0 60 — O = 56 89=90—-1
16+ 0=20 90 =81+ H—-—0=3 18=20—
734+ 0=280 100 =96 + O 50 — O =44 26=30-0O
424+ 0=>50 60 =57 + 0O 80—-n0=76 65=70- 0

14) Schitze erst, dann zeige am Meterstab oder MeBband

30 Zentimeter 60 cm 20 cm 40 cm
15 Zentimeter 25cm 75 cm 65 cm
23 Zentimeter 37 cm 76 cm 87 cm!

15) Zeichne mit dem Lineal Strecken!

Sie sollen 3cm, 8cm, 4cm, 9cm,

11 cm lang sein.

Rei ol L— ]

P e J Sl
3cm
Ll T

16) Auf dieser Seite sind einige Dinge gezeich- G

net. Welche Form haben sie? Zeichne sie -

nach!




Wir iiberschreiten den ersten Zehner

1) Heinz hat 9 Kastanien. Er findet noch 2.

2) Fred hat 11 Kastanien. Er verliert 2.
3) Peter hat 9 Kastanien. Er findet noch 3.
4) Zahle! Dann nenne Aufgabe und Ergebnis!

5cm 10cm
[ 1 2 3 4 6 7 8 9 | noo12
| | | | ] | 1 f ] ]
943 v

5¢cm 10cm
| 1 2 3 4 | 6 7 8 9 112
| | I I L 1 I it ] j
12-3 e

5) Zeige die Aufgaben 1 bis 3 am Lineal! Ein Zentimeter soll immer eine
Kastanie bedeuten.

Rechne mit Zentimetern und priife die Ergebnisse am Lineal nach!

6 942 7)183—4 8 94+40=10 9 14—O=9 10)9+3
11— 2 94+1 9+o="11 13-0=9 945
9+3 10 — 1 9+0=12 12—0O= 942
12/=3 945 9+0=13 M—g=9 9+ 4
9+ 4 1% -5 9+0=14 10-0=9 9+1

Rechne die Aufgaben und zeige sie am Lineal!

1) 8+1 12) 11 -3 13) 743 14) 10 — 3 15) 84+ 3
91 - 8+ 4 7+4 =4 7+4
8 +2 12— 4 745 12-5 9+3
10— 2 8+5 6+ 4 10— 4 6+5
8+3 13-5 6+5 11-5 7+5

16) a) Jirgen und Peter wiirfeln. Jiirgen wirft erst
5 Augen, dann 4, dann 3. Wieviel Augen
wirft Jirgen?

b) Peter wirft 4 und 4 und 5 Augen. Wer hat
gewonnen?

5



S5cm 10cm
Ll | ] I I 1 ] ] ] ] J

Rechne die Aufgaben, dann priife deine Ergebnisse am Lineal nach!
8+0= 9 2)7+0=10 3 10=8+0 HM=74+0
84+0=10 7+0=1 10=74+0 M=6+0
84+0=1 7+0=12 10=6+0 12=9+0
84+ 0=12 6+ 0=10 M=940 12=8+40
84+0=13 64+0=1 M=8+4+0 12=740
5) Im Schulgarten werden 11 Obstbiume gesetzt. 7 davon sind Apfelbiume,

die anderen sind Birnbiume.

6) 2 Apfelbiume haben schon getragen. Von einem Baum ernteten die Kinder

7 Kilogramm Apfel, vom anderen 5 Kilogramm.

Wieviel Kilogramm Apfel wurden von beiden Biumen geerntet?

7

~

werden. Suche selbst die Frage und I3se die Aufgabe!

Vervollstindige die Aufgabenreihen!

Es sollen Pflanzlcher fiir 6 Kirschbiaume und 5 Pflaumenbiume gegraben

8) 7+1 9) 841 10) 9+ 1 1) 11 -1 12) 12 -1
742 8+2 9+2 1M1-2 12-2
bis bis bis bis bis
7+5 8+5 945 1M1-5 12-5

Rechne mit Zentimetern! Priife die Ergebnisse an deinem Lineal nach!

13) 8+ 3 14) 8 + 4 15) 11— 4 16) 11 -5 17) 745
9+ 4 945 12—-3 13— 4 12-35
745 7+ 4 13—-35 12— 4 8+ 4
942 8+5 1 -2 14 -5 12— 4
6+5 9+3 12-5 1-3 9+3

Rechne und schreibe wie in Aufgabe 13!

18) 19) 11 12; 13
Zu jeder Zahl zihlist du Von jeder Zahl ziehst du
erst 3 zu, dann 5, 4, 1 und 2! erst 3 ab, dann 5, 4, 1 und 2!

20) 6;5;8;7;4 +0=10 21) 13; 16; 15; 18; 12 — O =10

8



1) Mutter hat Obst eingekocht. Im Keller stehen 6 Glaser mit Kirschen und
6 Glaser mit Pflaumen. Wieviel Gliser Obst sind im Keller?

6+ 6 6+ 4=10
64442 1042=12
2)9+1+45 3) 945 4) 845 5)7+5 6) 6+ 5
84244 946 846 746 646
74+3+3 9+7 8+7 7+7 647
6+ 442 9+38 8+ 8 7+8 648
54541 949 849 749 649
7) 545 8) 5+5 9N 7+6 10) 8 4 4 1) 9+ 4
6+ 6 546 747 448 843
7+7 6+5 748 9+3 3+8
848 646 847 349 9+ 2
9+9 647 8+8 449 249

12) Im Keller standen 12 Flaschen Obstsaft, 5 davon wurden zu Helmuts
Geburtstag verbraucht. Frage und rechne!

5cm m
1 2 3 4 1 6 7 8 9 ‘

1M 12
| Lot | | I ! L 1 |
~—  — ~

12-5 12—-2=10
12—-2-3 10-3=17

Priife dein Ergebnis am Lineal nach! Ein Zentimeter soll eine Flasche bedeuten.
13)12—-2—4 14 12—-6 1513 -6 16) 14—-6 17) 156

13—-3-3 12-7 13-7 14 -7 15—-7
14— 4—2 12-8 3-8 14— 8 15—-8
15—-5-1 12-9 13-9 14 -9 15-9

9



1) In der StraBenbahn sitzen 8 Fahrgiste.
6 Fahrgiste steigen zu.
Was erzahlt dir die Aufgabe?
Was méchtest du wissen?
Wie kannst du das ausrechnen?
Rechne! Was weiBt du nun?

2) Im Omnibus sitzen 15 Fahrgiste. An der Haltestelle steigen 6 davon aus.
Lose die Aufgabe wie Aufgabe 1!

3) Im Flugzeug sitzen 8 Fluggiste. 9 Fluggiste werden noch erwartet.

| [

Rechne stets zuerst bis 10!
Dann rechne weiter!

THT 1h=7
T+344 T § =3

4 8+6 5 749 6 6+6 7) 14— 8 8) 15— 9
8+8 747 6+5 145 15—7
847 745 649 14—7 15— 6
8+9 7+8 6+7 14— 6 15~8
8+5 7+6 6+8 14—9 158

Erzihle zu den folgenden Aufgaben Geschichten wie in den
Aufgaben 1 bis 3!

9) 8+6 10) 548 1) 447 12) 349 13) 648
947 4+ 9 6+7 6+ 9 8+ 9
745 8+7 9+ 8 949 3+ 8
646 946 7+6 448 7+7
749 546 848 7+8 945

14) 11 -6 15) 17 - 9 16) 11 — 9 17) 18 — 9 18) 13 -6
13-9 16 -9 14— 6 14— 8 15—-6
17 -8 12—-6 13-7 15—-9 16— 8
15— 8 1M-7 12-8 12-7 14 —9
14 -7 3-8 15 -7 1 -8 12 -9

10



1) Aus der Stadt
kommen 8 Arbeiter
und 5 Hausfrauen,
um bei der Ernte
zu helfen.

Wieviel Erntehelfer kommen aus der Stadt?

2) Die Schulkiiche bekommt Kartoffeln. 8 Sicke sind schon in den Keller
getragen worden. 7 Sicke stehen noch vor der Tiir.
Suche selbst die Frage und I5se die Aufgabe!

Z.
Y ;
Setze die Aufgabenreihen fort! 9% 944
9+ 1 48+ 1 5H1M—-1 6 12— 1 13-4
9+ 2 8+ 2 M- 2 12— 2
bis bis bis bis
9+ 10 8+ 10 1 -10 12 -10

7) Bilde dhnliche Aufgabenreihen, in denen du zu 7; 6; 5; 4; 3; 2 zuzihlst!

8) Bilde dhnliche Aufgabenreihen, in denen du von 13; 14; 15; 16; 17; 18

abziehst!

9 5+6 10) 5+8 1) 549 12) 447 13) 6 + 9
645 845 9+5 7+ 4 9+ 6
6+7 648 7+38 8+9 749
746 8+6 847 948 9+7

14) 14— 6 15) 11 -9 16) 14 — 8 17)

14 -7 15-9 15-6
1 -8 17 -9 1M1-=5
18 -9 16— 8 13— 4
12-3 13-7 12-7

18) Familie Schneider hat sonst immer 12 Sack Kar-
toffeln eingekellert. In diesem Jahr will Herr
Schneider nur 9 Sack Kartoffeln kaufen. Vergleiche!

1"



Wir iliben

Schreibe die Aufgaben auf und rechne!

1) 7 3 2) 7 3 3) 16 3
8 1] 3 4 8 12
10 8 + 9 10 13- 7 15 =8 4
7 2 2 9 0 77
5 2 73 11

4) Bilde dir selbst solche Aufgaben! Es geniigt, wenn du die Zahl im Kreis

veranderst.

5) 8+ 4+ 4 6) 6+2+7 7) 13 —4—4 8) 16 — 3 — 4
9+ 442 b4 448 13—-7-5 15—4—6
74+5+43 54346 15—-8-7 18—-1-9
64+6+5 34+6+5 18—9—6 17 —-3-7
74+8+3 24349 17 —-8-9 14 —2—-8

9) Eine Pioniergruppe geht zum Pionierpalast. 8 Kinder wollen zum Lese-
zimmer gehen, die 7 anderen ins Spielzimmer.
Lose die Aufgabe, wie du es gelernt hast!

10) Im Lesezimmer sitzen 6 Kinder. Nun kommen noch 8 Kinder hinzu.
Suche selbst die Frage und beantworte sie!

11) Im Lesezimmer wurden 6 Bilderbiicher, 6 Mirchenbiicher und 4 Tier-
biicher ausgeliehen. Wieviel Biicher wurden ausgeliehen?

12) 84+5-7 13) 13 —-5+8 14) 6497 15) 17 -8+45

64+8—-7 16—-9+5 16—-94+7 64+7—4
7+7-8 14—-6+7 54+8-9 13—-64+9
9+6—8 17—-845 13—-446 7+8-6
64+7-5 12-54+7 8+3-2 16 -9 + 4

16) Zzhle im ersten Quadrat die Zahlen in jeder Zeile, in jeder Reihe und von
Ecke zu Ecke zusammen! Was stellst du fest?

6172 2 4 413 8 6
11519 715 5]1
8(3[4 1(8 4 2

Auch in den anderen Quadraten muB das Ergebnis immer 15 sein. Setze
die fehlenden Zahlen ein!

12



Wir iiberschreiten die anderen Zehner

1) Die Zuckerriben wurden rechtzeitig geerntet. Heute haben schon 19 Last-
autos Riiben zur Fabrik gebracht. 2 weitere sind gemeldet. Wieviel Autos

missen entladen werden?

2) Gestern waren 39 Eisenbahnwagen voll Riiben angemeldet. Es sind aber

3 Wagen mehr angekommen.

Priife die Ergebnisse der Aufgaben 1 und 2 am MeBband nach!

Dabei soll ein Zentimeter ein Auto oder einen Giiterwagen bedeuten.

3) 942 4 11 =2 5) 943
19 4+ 2 21-2 1943
29 42 31 -2 794+ 3
39 42 4 -2 69 +3
49 4+ 2 51 —2 89 4+ 3

&y =3
21 =3
81—3
61 -3
31=3

Wenn du den ersten Zehner iiberschreiten kannst, kannst

anderen Zehnern.

8) 944 9 7+5 10) 844
19 + 4 17 45 18 44
bis 89 +4  bis 87 +5  bis 88 4 4

M) 12— 4
22— 4
bis 92 — 4

7) 843
18+ 3
48+ 3
78 +3
58 4+ 3

du es auch bei

12) 13 -5
23-5

bis 93 — 5

13) Bilde dhnliche Aufgabenreihen, die mit 9 + 2;9 + 3;8 + 3;8 + 5;7 + 4;

6+ 5; 9+ 5 beginnen!

14) Bilde dhnliche Aufgabenreihen, die mit 11 — 2; 11 — 3; 11 — 4; 11 — 5;

12 — 3; 12 — 5; 13 — 4; 14 — 5 beginnen!

13



1) Am Tag der Republik werden in einer StraBe 2 neue Hiuser den Mietern
ibergeben. In dem einen Haus sind 16 Wohnungen, im anderen 9.
Wieviel Familien kénnen einziehen?

2) 39 Hiuser der AWG sind fast fertig.
Fiir 4 andere Hauser ist die Baugrube
ausgehoben. Alle diese Hiuser werden
im nichsten Jahr bezogen.

Was erzihlt dir die Aufgabe?

Was méchtest du wissen?

Wie kannst du das ausrechnen? 39 + 4
Rechne! Was weiBt du nun?

Priife die Ergebnisse der Aufgaben 1 und 2 mit Rechenkistchen nach, dann am
MeBband! Ein Késtchen oder ein Zentimeter sollen ein Haus oder eine Wohnung
bedeuten.

Priife so auch die Ergebnisse der folgenden Aufgaben, indem du mit Rechen-
kistchen oder mit Zentimetern rechnest!

3) 294+1+5 4) 29 4+ 6 5) 38 + 3 6) 47 + 6 7) 26 +8
584244 49 + 8 2845 37+ 8 46 +7
67 +3+5 69 + 5 88 4+ 6 77 + 9 36 +9
76 + 4 4+ 2 79 + 4 48 + 4 17 +7 86 + 6
54543 1947 68 4+ 9 27 +5 16+ 5

8) 35+7 9) 34 +7 10) 54 + 9 11) 64 4+ 8 12) 29 + 6
8546 54 +9 84+ 8 36+ 6 34+ 8
45 + 8 24 + 8 49 +7 56 +7 1249
2549 43 4+ 8 76 + 6 88 + 5 88 47
65 + 7 7349 39+ 4 36+ 9 46 + 6

Wiederhole, bevor du auf dieser Seite rechnest!

Erginze die Zahlen bis zum nichsten vollen Zehner!

A) 46;73; 55; 69; 13 B) 45; 27; 65; 14;7 C) 34; 15; 87; 68; 53

14



Rechne, dann priife deine Ergebnisse am MeBband nach!

1HN3AN-1-7 2) 42—6 3) 8 -5 4) 64— 8 5 35-7

82—2— 4 227 63— 8 3% —7 259
73—8— 4 62— 9 23—7 44— 5 25— 8
34— 4—1 728 13— 6 2%— 6 45— 6
55— 5% 525 B3-9 9% — 6 85— 9

6) 36— 7 7)98-9 8 34—8 941 —7 10)16—8
46— 9 44— 5 42-8 24 82— 6
76— 8 36— 8 27 -9 7h—6 %—7
57 -9 63— 6 38— 9 2-8 63— 7
&7 -8 B4 23-5 55— 9 91— 6

10 20 30 40 50
llllllll!!llllllIIlI]lllllHJllllllllllllllllllllll

11) Die Abstinde an diesem Zahlenstrahl sind kleiner als 1 cm.
Zeige die Aufgaben aus Nummer 14 und 8 am Zahlenstrahl!

12) Mit GroBblocken wird ein Wohnhaus in 24 Tagen gebaut. Wenn es mit
GroBplatten gebaut wird, ist es 6 Tage friiher fertig.

13) Lastkraftwagen bringen GroBblcke zur Baustelle. Ein Fahrer hat am Tage
48 Blocke gebracht, ein anderer 56. Vergleiche!

14) 38 + 6 15) 67 + 0 =74 16) 86 = 94 — [ 17) 53 — 0 = 47
27 + 6 48 4+ 1 =53" 37 =43 — = 71— =64
19+ 6 17+0=25 69 =76 - NB—-—0=285
28+ 6 26 + 00 =32 18=25& 26— =19
37 4+ 6 84+ =9 55=64—1 32-0=26

18) Zdhle zu jeder zweistelligen Zahl der Aufgabe 14
erst 4, dann 5, 7, 8 und 9 zu!

19) Rechne ebenso mit den zweistelligen Zahlen der Aufgaben 15 bis 17!

Wiederhole solche Aufgaben taglich!

A) 30 — 4 B) 9+ 6 C)M1M-7 D) 5+8 E) Zerlege
20 —.2 8+38 13-6 12-7 ;5 8; 6:7; 9

15



1) Zwei Stallbrigaden stehen im Wettbewerb. Die eine Brigade betreut

67 Rinder, die andere 7 Rinder mehr.

Wieviel Rinder betreut die zweite Brigade?

2) Im Wettbewerb geht es um hohere Milchleistung. Die beste Kuh gibt

21 Liter Milch am Tage, die schlechteste
Suche die Frage und rechne!

9 Liter weniger.

Wiederhole Aufgaben mit Uberschreiten des ersten Zehners! Wenn. du sie
kannst, brauchst du bei den folgenden Aufgaben nicht mehr zu zerlegen.

3) 646 4 747 5) 8+8 6 9+9 7) 847
16+ 6 17 +7 18+ 8 19+9 1847
bis 86 + 6 bis 87 4+ 7 bis 88 + 8 bis 89 + 9 bis 88 4 7
8) 14—-7 9) 12-46 10) 18 — 9 11) 16— 8 12) 15 -7
24 -7 22 -6 28 — 26— 8 25 -7
bis 94 — 7 bis 92 — 6 bis 98 — 9 bis 96 — 8 bis 95 — 7
13) Bilde dhnliche Aufgabenreihen, die mit 00000 00000
94 8;846;6+7;13—6; 00000 0O0OO00O0
15 — 8; 17 — 9 beginnen! 00000 O000O0Ce
00000 000
14) Suche selbst weitere hnliche Aufgabenreihen! 29 + 9 38 -9
15) 17 + 5 16) 58 + 6 17) 48 — 9 18) 83— 5 19) 18 +7
86 +7 89 + 2 32 — 4 45 — 8 52 -6
73+ 8 18+ 9 42 — 6 71—2 84+ 8
68 + 3 66+ 5 95 -7 25-7 26— 9
48 + 5 47 + 6 91 -3 63 — 6 87 +5
20) 58 + O =62 21) ¥=254+0 22) 33—-O=2 23)79=88—-0O
46 + 0 =53 84 =76 +10 45 -0 =238 37 =43-0O
574+0=63 82=79+0 71— 0 =68 67 =76 -0
6+ =73 54 =47 + 0O 93 — O =287 28=36-0O
38 4+ 0O = 44 22=13+4+0 52 -0 =46 66 =74—0O
Wiederhole oft solche Aufgaben!
A) 943 B) 6 +6 Q) 7+7 D) 15—-29 E) 15— 8
8+ 4 249 349 13-6 12-6
7+6 547 6+7 14 -9 16 -9

16
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Wir iiben

2546 2) 5448 3) 66 + 6 4) 54 —5 5)8—5
83+ 9 1249 45 +7 23—-6 - 54-7
67 +7 78 + 4 33+ 8 65 -7 5-6
46 + 5 27 +5 58+ 5 37 -9 45— 8
3943 89 + 2 14+ 9 21-5 61 —2
In der Schule ist Elternabend. 27 Miitter und 9 Viter sind erschienen.

Wieviel Personen sind anwesend?

Die Schulrdume sollen neu gestrichen werden. Die Viter wollen 45 Stunden
helfen, die Miitter 8 Stunden.
Wieviel Stunden helfen die Eltern?

Die Kinder sammeln Schrott und Flaschen. Sie wollen das Geld fiir die
Farbe aufbringen. Fiir den Schrott erhielten sie 27 Mark, fir die Flaschen
5 Mark. Die Farbe kostet 32 Mark.

Reicht das Geld?

Schreibe die 10 Aufgaben, die du von den Streifen ablesen kannst, in zwei
Kisten in dein Heft und rechne!

Zeichne die beiden Streifen auf Papier mit |
quadratischen Kiastchen! Schneide sie aus! |

L
o
A“H
| |

i [
|

Wenn du sie gegeneinander verschiebst, fhzfﬁu' = ‘3*r =1
erhiltst du viele neue Aufgaben. | ‘.:iﬁ,l,j ',__gf;
Rechne sie aus und schreibe sie auf! [718) | =] |8
Fertige dir noch zwei Streifen an! Auf dem || 9ls| | =1 121
einen Streifen stehen die Zahlen T 512 T T 19|
35; 56; 44; 26; 65; 77; 84; 53; 25; 46; e Ea T
auf dem anderen Streifen steht 1213 =i B 67
+8 —9 +7; -8 +6—7;+5; AN e L
—6; +9; 5. 1] el
Arbeite und rechne wie in den Aufgaben

9 und 10!

67 + 4 13) 34+ 7 14) 85— 9 15) 27 — 9 16) 81 — 4
27 + 6 5249 63 — 4 3-8 25-7
89+ 5 19+3 71-3 74— 8 62—9
66 +7 77 4+ 5 34— 6 72—-5 55— 6
43+ 9 28 + 4 22-8 16 -7 9% — 9

(05252) 17



1)

2)

4)

)

12)

18

34 67 75 54 86
a) b) <) d) | e ) | @ h) i) )]
+7|-5|+4| -6 +5|—-6|+3|—-6|+7]|~-7
+9 -9 +6| =5]|+7]|-=5|4+9| -9 +8| -9
+8| -6 +8| -7 4+9| -8 +7| =8| +9| -3
+6| -8 +7| -9 +8| -7 +8| —-5|+5|—8
+5| -7 +5| -8 +4+6| -9 +5| -7 +6][—-6

Lies die Aufgaben!
Schreibe sie auf und rechne!

Bilde neue Aufgaben! Dazu muBt du in der Tabelle in Aufgabe 1 in die
obere Spalte andere Zahlen einsetzen.
Nimm erst 43; 55; 74; 26; 64, dann suche selbst andere Zahlen!

In der zweiten Klasse der Lenin-Oberschule lernen 32 Kinder. 3 von ihnen

sind krank.

Was erzihlt dir die Aufgabe?
Was méchtest du wissen?

Wie kannst du das ausrechnen?
Rechne! Was weiBt du nun?
35+8+5 5) 56 4+7+9
634547 634949
36+7+3 394+64+7
454747 28+7+6
37+2+4+9 37+7+8
54—-748 9) 584+4—6
534+8—-9 56—-7+38
45— 647 77 +5—-8
254+8-9 42— 649
76 - 847 884+9—-38
46 =38+ 13) 54+ 0= 61
27 =1940 78 + 0 =84
34 =127+4+0O 29+0=236
51=4340 5 +0=72
63=55+0 87 +0=295

6)

-
=]
=

75— 4—8
56— 8—4
54—-3-9
45 -7 -7
32—-6—4
B3—-5+47
8 +7—-9
2-8+7
88 +4—3
8 —-9+7
36 = 43 —
84 =9 —
48 = 52 —
25 =34 —
69 =75 —

7)

56 —-9—-9
43—-6—8
31—-9-38
73—-6—-9
92 —-8-7
7249—-6
B—4+5
74 +8—6
81 —-7+48
2942-5
56 — 0 =48
B-g=17
N—0=289
35— =26
47 — 0 = 38



Malnehmen

1) Horst hat schon einmal 2 Kérbe voll Kastanien zur Schule gebracht. Jetzt

trigt er noch einmal 2 volle Korbe hin.
Wievielmal hat Horst Kastanien zur Schule gebracht?
Wieviel Kérbe voll Kastanien sammelte er?

2) Alle Pioniere bringen Kastanien zur Schule. Gestern waren es 3 volle

3) Die Kastanien werden als Winterfutter

4) Horst gibt seiner kleinen Schwester

Sacke, heute noch einmal 3.
Zeichne die vollen Sicke! Rechne!

fir die Rehe abgeliefert. Der Hand-
wagen kann 4 Sicke tragen. Jirgen und
Uwe miissen zweimal fahren.

Wieviel volle Sicke fahren sie fort?

einige Kastanien zum Spielen. Er greift
zweimal in den Sack und holt jedes-
mal 5 Kastanien heraus.

Wieviel Kastanien erhdlt die kleine
Schwester?

5) Zeichne und zihle!

2

Q zweimal 2 Kastanien zweimal 4 Eicheln
zweimal 3 Kastanien zweimal 5 Eicheln
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1) Lege zweimal 4 Scheiben und rechne 4 + 4
Lege zweimal 5 Scheiben und rechne 5 + 5
Lege zweimal 6 Scheiben und rechne 6 + 6

2) Lege mit Stibchen
dreimal 2 Biume  und rechne 2 + 2 + 2
dreimal 3 Stécke  und rechne 3 + 3 + 3
dreimal 4 Sicke und rechne 4 + 4 + 4
Lege und rechne!
3) Karin hilft der Mutter. Sie riumt den Tisch ab. Sie geht dreimal und nimmt
jedesmal 2 Tassen.
4) Uwe holt Kohlen. Er geht dreimal. Jedesmal bringt er é Briketts.

5) Hans hat nicht richtig zugehsrt und nur 5 Eier gekauft. Nun geht er noch
einmal und kauft noch 5 Ejer.

6) Lies die Aufgaben und rechne sie aus!
Beispiel: Dreimal 4
C&_O/O O\O_O/O OQO/O eispiel: Dreima
Q00O 000 Rechne: 4 + 4 + 4
N fa “HRIE 2

Q0000 00000 20000

Erzihle zu den gemalten Aufgaben Rechengeschichten!

7

~

Zeichne nach dem Beispiel der Aufgabe 6!
dreimal 2 zweimal 2 zweimal 5 dreimal 3  zweimal 7 zweimal 8

8) a)

Die Bogen bezeichnen die kleinen Strecken. Wieviel kleine Strecken sind
es? Wie lang sind sie? Wie lang ist die ganze Strecke?
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1) Andreas spielt mit seinem Baukasten. Welche Formen haben die Bau-
steine, die neben dem Kasten liegen?

2) Andreas baut mit Quadern eine Mauer. Er baut 4 Reihen ibereinander.
In jede Reihe kommen 4 Quader. Wieviel Quader braucht er?

T T

3) Zeichne 3 Reihen, in jede Reihe 4 Rechenkistchen! [
Zeichne 2 Reihen, in jede Reihe 5 Kistchen! |

Zeichne so auch zweimal 4 Kistchen [
und viermal 5 Kastchen! L

|

|

4) Zeichne zweimal 3 und rechne 3 4 3! ]

5) Zeichne und rechne ebenso!
zweimal 4 zweimal 5 dreimal 3  dreimal 4 viermal 3  viermal 4

Wir sprechen: Viermal 2 ist 8. Wir schreiben: 4-2 =8
Man kann so rechnen: 2 +2+4+2+2=38

Lies, zeichne und rechne die folgenden Aufgaben!

6)3-2 7)2-3 8) 2-6 95-3 10)2-2 11)6-2
2-4 5.4 9.2 2-10 3.5 5.3
4-5 2-8 3.6 2.7 5.2 2.9

12) Zeichne eine gerade Linie! MiB darauf 2 Strecken von 6cm hinter-
einander ab!
Rechne aus, wie lang beide Strecken zusammen sind!
MiB mit deinem Lineal nach!

13) Zeichne und rechne ebenso!
2 Strecken von je 4cm, 3 Strecken von je 4 cm,
2 Strecken von je 5cm, 4 Strecken von je 3 cm.

14) Zeichne die Aufgaben 6 bis 11 noch einmal mit Zentimetern wie in Auf-
gabe 12!
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Enthaltensein

1) Jirgen zihlt die Wiirfel in seinem Baukasten. Er nimmt immer 2 Wiirfel

2

~

3

=

4)

9)

heraus und legt sie auf den Tisch. Das muB er dreimal tun.
Wieviel Wiirfel haben im Baukasten gelegen?

Er nimmt jedesmal 2 Quader heraus. Im Kasten sind 10 Quader. Wieviel-
mal greift er in den Kasten?

Lege 8 Stibchen und sage, wievielmal du 2 Stibchen wegnehmen kannst!

Lies von den Zeichnungen ab!

Wievielmal 5 Kreise sind 10 Kreise?

Wievielmal 4 Kreise sind 12 Kreise? OQQ/OO @
Q000 Q000 Qoo

Zeichne und rechne!
Wievielmal 3 Kreise sind 6 Kreise?

Wievielmal 2 Dreiecke sind 12 Dreiecke?
Wievielmal 3 Quadrate sind 12 Quadrate?

Zeichne und rechne!

O0:-2=4 7YOo-3= 9 8 O0-4= 8 9 O-5=10
N:2=6 O-3=15 O-4=12 O:5=15
0:-2=28 0-3=18 O-4=20 0:-5=20

10) Jirgen raumt auf. Zweimal nimmt er 3 Steine und legt sie in den Kasten.

11)

12)

22

Wieviel Steine sind jetzt im Kasten?

Der Kasten enthilt 6 Steine.
Wievielmal sind 3 Steine im Kasten enthalten?

oo oo
N ST
3 kann man von é zweimal wegnehmen

Dafiir sagen wir: 3 ist in 6 zweimal enthalten.
Wir schreiben: 3 in 6 = 2 mal.

Lies, rechne und zeichne!

2in 8 = O mal; 2in 4= mal; 3in 9=[mal
2in 6 = mal; 2in 10 = O mal; 3in 12 = mal



1) Beschreibe das Haus! Welche Formen erkennst du?
2) Zeichne das Haus ab! Benutze dazu das Lineal!

3) Der Glaser setzt die Scheiben ein, in jedes Fenster 3. Er hat 12 Scheiben.
Wieviel Fenster werden fertig?

000 00D 000 Qon

4) Lies von der Zeichnung auch die Malaufgabe ab!
Wenn man eine Malaufgabe kennt, kann man auch die Aufgabe des Ent-
haltenseins |&sen.

4-3=12 0:-3=12 3in12 = mal
5) Zzhle und rechne!
N N N~ N7 e
5.3 Scheiben = 1] Scheiben 0 - 3 Scheiben = 15 Scheiben
3 Scheiben in 15 Scheiben = [J mal

Zeichne und rechne die folgenden Aufgaben! Verwende Kreise oder Striche!

6) 3-4 7Yo-2= 8 8) 3in 9=0mal
6-2 0-2=12 5in 10 = 0O mal
4-5 0-4=12 4in 8 =0 mal

Lege mit Stibchen! Sprich beim Rechnen, wie es auf Seite 22 angegeben ist!

9) 2in 6 =0 mal 10) 7 in 14 = O mal 11) 3 in 18 = 0 mal
4 in 12 = O mal 5in 20 = O mal 3in 6= mal
3in 15 =0 mal 5in 15 =g mal 8 in 16 = O mal
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Die Folge der 2

1) Mutter hingt Striimpfe auf. Inge reicht ihr immer 2 Strimpfe zu. Das hat
sie schon zweimal getan. Zeichne die Strimpfe, die schon hingen!

2) Inge hat der Mutter schon dreimal 2 Striimpfe zugereicht. Wieviel Strimpfe
hat Mutter schon aufgehingt?

Aufgaben des Malnehmens kann man durch Zuzihlen IGsen.

3) Lege mit Stibchen 4 -2 Striimpfe und rechne 2 + 2 +242
Lege mit Stibchen 5-2 Strimpfe und rechne 2 + 2 +24+242
Lege und rechne so auch die Aufgaben
6 -2 Striimpfe, 7-2 Strimpfe bis 10 - 2 Striimpfe!

4) Zeichne und rechne!
2-2 Klammern W]/_\] N W 5:2 Klammern 82 Klammern
3 -2 Klammern N w ww w w 6-2 Klammern 92 Klammern
4 -2 Klammern W w ]/_\] W W w W W 7 -2 Klammern 10 -2 Klammern

Lése die Aufgaben durch Zuzihlen, dann berpriife die Ergebnisse an
deinen Zeichnungen!

5) Rechne die Aufgaben aus! Schreibe die Folge der 2 auf!
a)1:2=2 b)2=1.2
2:2=0bis10-2= 4=0-2 bis 20 =172
6) 2 Strimpfe oder Schuhe, die zusammengehdren, sind ein Paar.

2 Paar Striimpfe sind O Striimpfe.
3 Paar Striimpfe sind O Strimpfe.  Rechne weiter!
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1) Herbert putzt alle Schuhe. Es sind 4 Paar. Wieviel Schuhe sind das?

2) Ines kann schon Striimpfe stopfen. Mutter hat ihr 3 Paar Strimpfe iber-
lassen. Wieviel Striimpfe sind das?

3) 2 Schuhe sind 1 Paar Schuhe 4) Rechne 2-2 als 2 + 2
4 Schuhe sind [ Paar Schuhe 3:2als2-2+42
6 Schuhe sind O Paar Schuhe 4-2als3:242
usw. usw.

5) Rechne 10-2 = 20 Rechne und schreibe auf!
9-2als10-2 — 2

8-2als 9:2—2
7-2alsi82— 2

usw.

8) Mutter nimmt immer 2 Strimpfe und legt sie zusammen. Im Korb liegen
8 Striimpfe. Wievielmal kann Mutter 2 Striimpfe herausnehmen?

Prige dir die Malaufgaben der Folge der 2 gut ein, dann kannst du auch die
Aufgaben des Enthaltenseins I5sen!

9) Zeichne die Aufgaben! Rechne! Dann priife die Ergebnisse an den Zeich-
nungen!
32 00 00 00 2in 6= mal
5142 = ==l W= 2in 10 = O mal
4-2 2in 8= mal

Rechne und schreibe auf!

10) 1:2 11) 2= Q-2 12) 2in 2= [gmal
242 4= -2 2in 4= Omal

bis 10 -2 bis 20 =3 - 2 bis 2 in 20 = (3 mal
13) 2-2 14) 6-2 15) 2in 4 16) 2 in 14 17) 2-2 4 2
4-2 5.2 2in 8 2in 2 4:2-2
8.2 10-2 2in16 2in 6 5:2-2
32 1-2 2in 20 2in18 3-2+2
9-2 7-2 2in 12 2in 10 5:242



Die Folge der 10

1) Renate kauft 4 Sparmarken zu je 10 Pfennig.
Wieviel Geld spart sie?

2) Thomas liefert 5 Flaschen ab. Fiir jede erhilt er 10 Pfennig.
Suche selbst die Frage und rechne!

=
3) Uwe liefert 6 Flaschen ab. /@’@

Rechne die folgenden Aufgaben mit Zuzihlen! Dann priife die Ergebnisse durch
Legen von Rechengeld!

4) 210 Pfennig  5) 4-10 Pfennig 6) 8-10 Pfennig
10 - 10 Pfennig 310 Pfennig 9 -10 Pfennig
6

5-10 Pfennig -10 Pfennig 7 - 10 Pfennig

T Rechne! Schreibe auf!
e I 7) 1-10 8 10= O-10 9) 10in 10 = [ mal
oie 2-10 20= O-10 10in 20 = O mal

DEUTSCHEN 3 3 N
SPARKASSEN bis bis bis
10-10 100 = - 10 10 in 100 = 3 mal

10) 3:10cm  11) 2:-10cm  12) 10cm in 30cm 13) 10 cm in 80 cm

5-10cm 4-10 cm 10cm in 20 ecm 10 e¢m in 40 cm
7-10cm 6-10 cm 10cm in 70 cm 10 cm in 90 cm
1-10cm 10-10cm 10 cm in 100 cm 10cm in 10 cm
8-10cm 9-10cm 10 cmin 60 cm 10cm in 50 cm

14) Prife die Ergebnisse der Aufgaben 10 bis 13 an einem Meterstab nach!

15) 9-10cm 16) 7-10 17) 10 cm in 50 cm ‘18) 10 in 70
10-10cm 510 10 ecm in 90 cm 10 in 80
8:-10cm 4-10 10 cm in 60 cm 10 in 60
1-10cm 6-10 10 cm in 20 cm 10 in 100
3-10cm 2-10 10 ¢cm in 10 cm 10 in 40

Wiederhole!

A) 10+10+10+ . B)30+10 C) 704+ 10 D) 80 — 10 E) 70 — 10
100 — 10— ... 60 + 10 40 + 10 30 — 10 20 — 10
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Wir iiben

1) Zum Geburtstag der Pionierorganisation
»Ernst Thdlmann* werden Jungpioniere auf-
genommen. Sie sind in 4 Reihen angetreten.
In jeder Reihe stehen 10 Kinder. Wieviel
Kinder werden aufgenommen?

2) 20 Pioniere werden fiir gute Taten ausge-
zeichnet. Auch sie sind in Reihen zu 10
angetreten. Suche selbst die Frage und

rechne!
3 |8 6:5:4: 2] 4)8:10;1;7; 9
9. 1 & 6 5 1 7N 1w
2 14 5 7 50 0

4 2in 20 8 <70 3 90 10in 80
20

N
C
N
S
S

0 16 6 2 00 60

9 6:10—10 10)

rOomUw

PR IR

coooo

R ST

Scococoo
ke

=)

|

-

)
owa L
NN
NN NN

+H+++ A+
VA ONL

12) 13)

-
N
=

+++++  +++++
&

0 ® N ® L
o PR PR
coooo
—Vwo

6 5
7 3
4-10— 7
3 2
8-10— 8

VAN UL
NN

16) 50 Jungpioniere sind in das Pionierhaus eingeladen worden, aus
Schule 10 Pioniere.
Was sollst du rechnen?
Wie kannst du das ausrechnen?
Rechne!
Sage das Ergebnis im ganzen Satz!

11) 10 -

N A~G;

NOU A~

2—-2
2-2
2-2
2-2
2-2
2-3
2—4
2-5
2-3
2-6
jeder
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Die Folge der 5

1) Die Pioniere jeder Klasse wollen 5 Pakete fiir afrikanische Kinder ab-
schicken. Die Schule hat 4 Klassen. Wieviel Pakete miissen gepackt werden?

2) Im Werkraum basteln 3 Gruppen mit je 5 Pionieren die Geschenke. Rechne
aus, wieviel Pioniere sich beteiligen!

3) Zeichne und rechne!
15 Q0000
' SSa
2:5 QO0O00 Q0000 Rechne 5 4 5
N e

5
3:5 Q0000 OQ0O0O00O OO0OO0O0O0O Rechne5+5+5
wmws

4 1-5 5) S= 1+5 6) Zeichne auf Papier mit quadratischen
25 10= ©-5 Kastchen!
bis bis 2 Reihen mit je 5 Kastchen
10-5 50=m-5 4 Reihen mit Je 5 Kistchen

7) Rechne die folgenden Aufgaben! Dann zeichne sie wie in Aufgabe 6 und
liberpriife an den Zeichnungen die Ergebnisse!
3-5 8:5 10-5
7+5 95 6-5 3-5

8) Vergleiche die Ergebnisse miteinander!

23 515 8-5 6-
3-:5 6-5 715 7-

v

10-5 4+
5

5
9-5 5

9) Welche Form haben die Pakete auf dem Bild? Knete solche Formen mit

Knetmasse!
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Rechne Rechne weiter bis 10 - 5!

MW
nun

545
545
545

2) Diese Aufgaben kannst du nun auswendig:
1-5=0; 2-5=[1; 5-5=r; 10-5=m
3) Rechne mit ihrer Hilfe die folgenden Aufgaben:
2+5 5+5 5:5 10-5 2-5 4-5
3-5 4-5 6-5 95 4-5 8-5

4) Suche unter den Zahlen die heraus, die zur Folge der 5 gehsren! Unter-
streiche sie!

10; 8; 5; 11; 20; 40; 15; 31; 30; 25; 45; 50; 35. Woran erkennst du sie?
5) Ordne die unterstrichenen Zahlen der GrsBe nach!
Beginne mit 5 und schreibe auf 5= 1-5
10=0-5 bis 50 = 5!

6

=

Es werden Lebkuchen gebacken. Gabi legt auf jeden Lebkuchen 5 Mandeln.
8 Lebkuchen sind schon fertig.
Wieviel Mandeln hat Gabi gebraucht?

7) Auf dem Teller liegen noch 15 Mandeln.
Wievielmal kann Gabi 5 Mandeln wegnehmen?

8) Zeichne die Aufgaben! Rechne! Dann priife die
Ergebnisse an den Zeichnungen!

2-5 QO0O00O Q0000 5in 10 = O mal
3.5 T—u— ~— 5in 15 =[O mal
55 5in 25 = mal

Schreibe auf!

9). 1 -5:=15 10) 5= 1-5 11) 5in 5= 1 mal
2:5 0= 0O-5 5in10 = [ mal
bis bis bis
10-5 50=m-5 5 in 50 = g mal

12) 4-5 13) 7-5 14) 5in 10 15) 5in 50 16) 20=0-5
6-5 3.5 5in 30 5in15 0=0-5
8:5 945 5in 25- 5in 35 15=0-5
10-5 4.5 5in 45 5in 20 25=00-5
25 5.5 5in 5 5in 40 45=0-5



Wir iiben

)10=0-5 2 40= 0-10 3)5-2 4 2in10 5) 5in40
0= - 2 O=0-5 2.5 5in 10 10 in 40
0=m- 2 0= 05 6.5 2.in 20 5 in 30
20=0-5 30= 1-10 3-10 5in 20 10 in 30
0= -10 50=r0- 5 8- 5 10 in 20 5 in 45

Rechne und schreibe in Kisten zu je 5 Aufgaben!

7y & 6 8) 90 50 9) 20 5
4 20 2 & 20 4 35
8 14\ 2in )10 30\ 10in 100 25( S5in )5
6 6 18 70 40 45 50
12 4 0 60 030

10) Ersetze in Aufgabe 6 die Zahl im Kreis durch die Zahl 10!
11) Ersetze in Aufgabe 6 die Zahl im Kreis durch die Zahl 5!

12) Suche Malaufgaben mit den Ergebnissen 10; 20; 30; 40 und 50! ‘

13) Frau Gerber bereitet 4 Weihnachtsteller vor. Auf jeden
Teller kommen 2 Apfelsinen, 5 Lebkuchen und 10 Niisse.
Wieviel Apfelsinen, Lebkuchen und Niisse braucht Frau Gerber?

14) Fir den Weihnachtsbaum im Hort werden Papiersterne gebraucht.
3 Kinder wollen sie anfertigen, jedes Kind 5.
Was sollst du ausrechnen? :
Wie kannst du rechnen? '
Rechne!
Sage das Ergebnis in einem ganzen Satz! -
1502545 16) 7 -5-35 17) 3 - 543 18) 5 -5-3
6-545 5:-5-5 4547 8 -5—4
8:-545 9:.5-5 7:5+6 6-5—9
7:-545 6:5-5 5:-54+8 9.-5-6
5:545 10 -5-5 9547 725 — 8
19) 4- 5 20) 3-10 21) 6- 5+ 3 22) 8-10-—-5
6. 2 7.5 3- 246 5.5-9
5-10 8. 2 41043 8- 2-6
3-5 6-10 7-547 3:10 -2
4- 2 3.5 9: 245 7-5-6



Die Uhr

1) Zeichne einen Kreis! Stelle dazu einen Becher auf ein Blatt Papier und
umfahre mit dem Bleistift den unteren Rand!

2) Drehe den Becher um und umfahre seinen oberen Rand!

3) Schneide die beiden Kreise aus! Schneide genau auf der Kreislinie!

4) Vergleiche die beiden Kreisflichen nach ihrer GroBe!

5) Nenne Gegenstinde, die du auch verwenden kannst, um Kreise zu zeichnen!
Umfahre mit dem Finger die Kreislinien! Streiche iiber die Kreisflichen!

6) Fertige dir eine Uhr aus Pappe an!

7) Der kleine Zeiger ist der Stundenzeiger. Er zeigt
auf eine Zahl, wenn der groBe Zeiger auf die 12 zeigt.
Der Stundenzeiger zeigt auf die 4; 8; 10; 12; 9! Wie
spit ist es?

8) 9 Uhr schreibt man 9.00 Uhr.
Lies und stelle deine Uhr!
7.00 Uhr; 6.00 Uhr; 8.00 Uhr; 11.00 Uhr; 5.00 Uhr

9) Schreibe die Uhrzeiten der Aufgabe 7 wie in Auf-
gabe 8 auf!

10) Der Tag hat 24 Stunden.
Wie oft umkreist der Stundenzeiger an einem Tag das Zifferblatt?
Der Tag beginnt um Mitternacht. 12.00 Uhr hat der Stundenzeiger einmal
das Zifferblatt umkreist. Bei der zweiten Umkreisung zihlen wir weiter
bis 24.

11) Lies und stelle an deiner Uhr die Zeiten aus Uwes Tageslauf!

7.00 Uhr Aufstehen 16.00 Uhr  Spielen
8.00 Uhr  Schulbeginn 18.00 Uhr Abendessen
12.00 Uhr Mittagessen 20.00 Uhr  Schlafengehen

14.00 Uhr Hausaufgabenklasse
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1) Lies und stelle an deiner Uhr folgende Uhrzeiten:

19.00 Uhr; 13.00 Uhr; 17.00 Uhr; 20.00 Uhr; 6.00 Uhr;
15.00 Uhr; 22.00 Uhr; 18.00 Uhr; 8.00 Uhr; 16.00 Uhr;
7.00 Uhr; 12.00 Uhr; 3.00 Uhr; 24.00 Uhr; 0.00 Uhr!

2) Sage bei jeder Uhrzeit der Aufgabe 1 die Tageszeit!

Vormittag, Nachmittag, Abend oder Nacht.

3) Der groBe Zeiger zeigt die Minuten an.

Wenn er von der 12 auf die 1 riickt, sind 5 Minuten vergangen. Riickt er
von der 12 auf die 2, sind zweimal 5 Minuten vergangen. Rechne!

4) Eine Stunde hat 60 Minuten.

Rechne an der Uhr aus, wieviel Minuten eine halbe Stunde hat!
Wieviel Minuten hat eine Viertelstunde?

5) Wievielmal 5 Minuten vergehen? Wieviel Minuten sind das?

Der Minutenzeiger bewegt sich von der

12 bis zur 3; 12 bis zur 5; 3 bis zur 8; 2 bis zur 12;
12 bis zur 6; 12 bis zur 8; 5 bis zur 11; 4 bis zur 6.

6) Auf welche Zahl zeigt der Minutenzeiger?

Seit der vollen Stunde sind
30; 20; 10; 5; 25; 45; 50; 55; 35; 15 Minuten vergangen.
3.25 Uhr liest man ,,3 Uhr 25 Minuten'* oder ,,3 Uhr 25“.

7) Vor dem Punkt stehen die Stunden, nach dem Punkt die Minuten.

Lies! Dann stelle deine Uhr!

215Uhr;  6.30 Uhr;  7.20 Uhr; 9.45Uhr;  4.05Uhr;  8.20 Uhr
8.10 Uhr; 10.25Uhr; 11.35Uhr; 5.50 Uhr; 15.40 Uhr; 22.15 Uhr

8) Wie spit ist es? Schreibe die Uhrzeiten auf!

Wiederhole!

A)3-5 B)5in10 C)5in20 D)
6-5
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1) Lies an den Zifferblittern die Uhrzeiten ab! Es ist Tag.
2
3

Lies an den Zifferblittern die Uhrzeiten ab! Alle Kinder schlafen.

Stelle deine Uhr! Achte auf die Stellung des Stundenzeigers!

Es ist:

10.30 Uhr; 19.30 Uhr;  6.30 Uhr; 15.30 Uhr; 2215 Uhr; 3.15 Uhr
1815 Uhr;  7.45Uhr; 16.45 Uhr; 13.10 Uhr; 17.05 Uhr; 0.20 Uhr

4) a) Sei 10 Minuten vor 8.00 Uhr in der Schule!
Wann ist das?
b) Rechne 10 Minuten fiir den Schulweg!
Wann muBt du zu Hause weggehen?
) Wie lange dauert eine Schulstunde?
Wann beginnt die erste Stunde? Wann ist sie beendet?
d) 10 Minuten spiter beginnt die 2. Stunde.
Wann ist das?
Suche selbst noch weitere solche Aufgaben!

5

=

Schneide aus der Zeitung ein Radioprogramm aus!

a) Schreibe die Zeitangaben fiir den Deutschlandsender am Montag ab!

b) Ordne die Zeitangaben nach Tag (zwischen 6.00 Uhr und 18.00 Uhr)
und Nacht (zwischen 18.00 Uhr und 6.00 Uhr)!

) Errechne mit Hilfe deiner Pappuhr die Dauer der einzelnen Sendungen!

6) Die LPG in Arnsdorf hat die Arbeitszeit von 7.00 Uhr bis 12.00 Uhr und

von 13.00 Uhr bis 17.00 Uhr festgesetzt.

Wieviel Stunden arbeiten die Bauern an einem Tag?

-

Wiederhole!

A 7+7 B) 14— 6 C)38+6 D) 71 -6 E) 464+5—7
648 16— 8 54+ 9 83 -5 35—-8+4+9
845 13-9 7 +7 9% — 9 7349-6
549 15-7 63 + 9 5-7 81 — 448
447 12-5 4548 64— 8 67+5-7

3 (05252) 33



Die Folge der 4

1) In der Schmiede der RTS stehen zwei Vierscharpfliige. Die Schare sollen
geschmiedet werden. Wieviel sind es?

2) Zeichne mit Strichen! Rechne! Dann priife an den Zeichnungen nach!
14 Schare |||

2 - 4 Schare "" ”” bis 10 - 4 Schare
314 - Hh= 1-4
2 -4 Rechne 4 + 4 8= O-4
3-4 Rechned + 4+ 4 bis 10-4 12= g4 bis 0=-4
Wenn du eine Malaufgabe vergessen hast, kannst du dir mit einer anderen helfen.
5)2-b=44 4 6) 10-4 = 40 7) 4h-b— 4
3-4=0%k4 4 9. 4=104— 4 10-4— 4
b-b=3-444 8-4= 9-4—4 5-44 4
Rechne so weiter bis 10 - 4! Rechne so weiter bis 2 - 4! 54— 4
2-4+4

8) Lies die Malaufgaben ab!

9) Zeichne auf Papier mit quadratischen Kistchen wie in Aufgabe 8:
5-4; h-b; b6-4; 9-4; T-4; 8-4; 10-4!

10) Bei welcher Aufgabe entsteht ein Quadrat?

Wiederhole!
A) b+4b+4+ ... B)28 4 D)32—4 E)2%4—4
40— b — 4— ... 16 4 28 — 4 20— 4
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1) Ein Quadrat hat 4 gleich lange Seiten. Lege mit Stibchen 3 einzelne
Quadrate!

2) Wieviel Stabchen brauchst du fiir 6; 2; 5; 8; 7 Quadrate?

3) Beim Rechteck sind je zwei gegeniiberliegende Seiten gleich lang.
Lege mit Stibchen Rechtecke!
Wieviel Stibchen brauchst du
fir 4; 2; 7; 9; 5 Rechtecke?
Wieviel lange? Wieviel kurze?

4) Wieviel Quadrate kannst du
mit 20 Stibchen legen?

5) 8= 0O-4 6) 20=0-4 7YO-4= 8 8) -4 =40
12= 04 b6=0-4 O-4=28 O-4 =32
2b= Q-4 8=0-4 O-4=16 O-4=24
40 =4 b=0-4 0-4=20 O-4= 4
2= 04 16=0-4 O-4=12 O-4=236

9) Pioniere wollen Papierksrbe bauen.
Fir jeden brauchen sie 4 Seitenbretter.
J6rg hat 12 solche Bretter aus dem Patenbetrieb geholt.
Suche selbst die Frage!

10) Ein Seitenbrett hat die Form eines Trapezes.
Wo findest du diese Form noch?

11) Fiir wieviel Pferde reichen 16 Hufeisen?

Zeichne die Aufgaben! Rechne!

12)2-4 QOO0 Q000 13) Schreibe auf!

4 ey = )/cln 4= 0 mal
4 4in 8= [Jmal
-4 bis
4 4 in 40 = ) mal

[« MO, P )

—— 2) 8;16; 20; 40; 4 b) 12; 24; 36; 28; 32

16) Zeichne am Zahlenstrahl durch Bogen die Aufgaben der Folge der 4!
10 20 30 40
|IIlllllll|IllllllllllIllllllllllll[lllLl
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1)

2

~

3

=

4

=

5)
6)

7

9)
10)

Wir iiben

In einer Samenhandlung werden 5 Tiiten mit Grassamen gefiillt. In jede
Tiite kommen 4 Kilogramm Samen.

Was sollst du ausrechnen?

Wie kannst du rechnen?

Rechne!

Sage das Ergebnis im ganzen Satz!

In kleinere Tiiten gehen 2 Kilogramm Grassamen. Der Verkiufer verkauft
8 solche Tiiten.

Schreibe auf! Ich soll ausrechnen, wieviel Kilogramm Samen ver-
kauft werden.
Ich rechne: 8.2 =16
Der Verkaufer verkauft 16 Kilogramm Samen.

Bis 9.00 Uhr wurden schon 3 Tiiten Grassamen verkauft.
In jeder Tiite waren 5 Kilogramm Samen.
Rechne und schreibe den Losungsweg auf, wie es die Aufgabe 2 zeigt!

Schreibe die Ergebnisse der Malaufgaben aus den Folgen der 2, 10, 5 und
4 auf!

Unterstreiche die Ergebnisse, die mehrere Male vorkommen!

Schreibe die Malaufgaben mit gleichen Ergebnissen auf!
Beispiel: 2-10 = 20; 10 -2 = 20; 4-5=20;5-4=20

[2: 5: 6 8 3] 8 [7: 4 1; 10, 9|

Nimm mit diesen Zahlen erst 2, dann 4, 5 und 10 mal!

4; 8; 6; 3; 10 4 in 13) 2 in 12; 16; 4; 20; 8
3 2 %N 7 11) | 12; 32; 24; 8; 40 14) 4in 12; 16; 4; 20; 8
-4 12) | 20;16; 28; 4; 36

Rechne die Aufgaben! Uberpriife die Ergebnisse am Zahlenstrahl auf Seite 35!

3444 16) 54— 4 17) 6443 18) 7:4—5
hohtd 10-4— h-hib 8-4—5
2-4+4 o 5.447 74—6
5-444 76— 4 7448 947
8-4+4 Bok— 4 3:449 6-4—9



Die Folge der 3

1) Inder 7. Klasse helfen 4 Gruppen von je 3 Pionieren den Verkehrspolizisten.

Stelle selbst die Frage und rechne!
Durchgangs-
verkehr

2) Zeichne mit Kreisen! Rechne!
1-3 Pioniere QOO
e

2-3 Pioniere QOO OO0 Rechne 3 + 3
N Nzt
3.3 Pioniere OO0 OO0 OOQO Rechned34+3+3
N e S
bis 10 - 3 Pioniere usw.

Rechne und schreibe auf!

3 TG 4 1-3 5 3= 1-3
2:3=1-3+3 2-3 6= 0O-3
3:3=2:3+3 3-3 9= pO-3

bis10:-3=9-3+4+3 bis 10 -3 bis 30 =m-3

6)3-3 7) 83 830=m-3 9 6=0-3 10 0-3=9
5-3 -3 15= 03 24=0-3 Q-3=15
6-3 9-3 9= 0O-3 7=0-3 0:3= 6
2.3 10-3 3= Qg-3 M1=g-3 0:-3=18

11) Welche Formen haben die Verkehrszeichen, die auf dieser
Seite gezeichnet sind? Zeichne sie ab!

12) Welche Verkehrszeichen sind Dreiecke?
Zeichne Dreiecke mit gleichen Seiten und Dreiecke mit un-
gleichen Seiten! MiB nach und schneide sie aus!

Wiederhole!
A 34+3+3+ ... B)18+3 C)27+3 D)30-3 E)12-3
0—-3-3—... 9+3 1243 21-3 18 -3
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1) Am Bahnhof stehen 4 Taxis. In jedem kénnen 3 Personen mitfahren.
Fiir wieviel Personen ist Platz?

2) Eine Gruppe von 15 Reisenden will zum Bahnhof.
Wieviel Taxis missen bestellt werden, wenn in jedem Taxi 3 Fahrgiste
Platz finden?

3) Zeichne mit Kreisen! Rechne! Dann priife die Ergebnisse an den Zeich-

nungen!
4-3 OOO OOO OOO OOO 0-3=12 3in12
2-3 g-3= 6 3in 6
6-3 Oo-3=18 3in 18
4) Schreibe auf! 5) 7-3 6)3in21 = O mal 7= g-3
3in 3= O mal 9:3 3in27 = [ mal M= 7-3
Jin 6— O mal 8:3 3in 24 = O mal N=m-3
10-3 3 in 30 = g mal 18= -3
3|n30—[]3ma| 6-3 Jin18= O mal 2= 7-3

8) Diese Aufgaben merken sich besonders leicht:
2:3=0; 3-3=D0; 5-3=[m; 10-3=[m
Rechne mit ihrer Hilfe
4-3als3:-3+3 6-3als 5-3+3
4-3als5:3-3 9-3als10:3 -3

9) Lies von jedem Rechteck zwei Malaufgaben ab!

10) Zeichne am Zahlenstrahl durch Bogen die Aufgaben der Folge der 3!
10

20 3
‘1||11||||||11|||1|1'|111|||||J

Rechne die folgenden Aufgaben und priife die Ergebnisse am Zahlenstrahl!

1) 4-3  12)7-3  13)3-3+3 14 3 3-3 15 3in27
6-3 8-3 5:3+3 3-3 3in 21
9.3 2.3 7:3+43 93_3 3in 12
10-3 5.3 8-3+3 63— 3 3in 6
3-3 1-3 2:3+3 1033 3in 18
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1) Ein Lastkraftwagen bringt 15 Kisten zum Bahnhof.
Bei jeder Fahrt kann er 3 Kisten laden.
Wieviel Fahrten sind nétig?

2) Die gezeichnete Kiste hat die Form eines
Quaders. Betrachte und beschreibe sie!

3

=

4

=

“Schreibe auf:

Ein Quader hat [J Flichen, (17 Kanten und ] Ecken.
Die Flichen sind Rechtecke.

)

-

Zeige an einem quaderférmigen Baustein die Grundfliche!
Zeige die Deckfliche! Zeige die Seitenflichen!

)

=

nacheinander alle Flichen! Vergleiche!

Nenne Gegenstinde, die auch die Form eines Quaders haben!

Zihle an den Quadern die Flichen, die Kanten und die Ecken!

Lege den Baustein auf ein Blatt Papier und umfahre mit dem Bleistift

Gegeniiberliegende Flichen sind gleich in Form und GréBe.

7) Vergleiche die Linge der Kanten an deinem Baustein!
Je 4 Kanten sind gleich lang.

8) Fiihre diese Vergleiche auch an anderen Quadern durch!

Wir liben

3[5[7]10 Schreibe in das innere Rechteck
1 9) =23 10 =10; 1) «5;

12)  -4;  13) - 3! )
84f9]2 Rechne die Aufgaben und schreibe sie auf!

o

14) Suche Malaufgaben mit gleichen Ergebnissen aus den Folgen der 2; 10;

5; 4 und 3! Schreibe sie auf!
Beispiel: 6-2=12; 3-4=12; 4-3=12

15) 16) 17) 18)

N O~ 00O
MrOLGPOWL
O WM~
oV REW
070~0~UJ-\

3
4
8
7
8

@&NUIU!
+4+++

6- 43
9-2-8
4-10 -5
7-3-4
5-5-6

-

19) 3in18
5in 20
10 in 80
4in 24
2in 16
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Die Folge der 6

1) Zur Kreisstadt sind es 6 Kilometer. Herr
Behr fihrt die Strecke tiglich hin und
zuriick.

Wieviel Kilometer fihrt er tiglich?

2) In einer Woche braucht Herr Behr 6 Liter
Benzin fiir seinen ,, Trabant". Wieviel Liter
Benzin braucht Herr Behr in 3 Wochen?

10 20 30 40 50 60
llllllllllllllllllllIIIH!IIHIIHIIIllllJIII['lJIIlIlIIl
S S S S S
3) Rechne! Priife die Ergebnisse am Zahlenstrahl!
16
2-6 Rechne 6 + 6 = 12
3:6 Rechne 124+ 6=18
4-6 Rechne 18 4+ 6 = 24 usw. bis 10 - 6!
4) Die folgenden Aufgaben merken sich besonders leicht:
2:6=m; 5.-6=m; 6-6=[1; 10:-6 =M
Rechne mit ihrer Hilfe:
5)3-6als 2:6+4+6 6) 3:-6 7)42=0-6 8) 48= T-6
4-6als 5:6—6 8:6 S4=0-6 18= O-6
7-6als 6-6+6 6-6 2b=11-6 60=r-6
8-bals 7:-6+6 5.6 12=0-6 6= -6
9-6als10:6 — 6 4-6 b6=0-6 0= -6

9) Eine Woche hat 6 Arbeitstage. Herr Gerold hat 12 Arbeitstage Urlaub.
Wieviel Wochen sind das?

10)3-6 M) g-6=12 12) 6in12 = mal 13) 6in 6= [ mal
5-6 0-6=30 6in 30 = ] mal 6in18 = [ mal
4-6 0-6=2 6 in 24 = O mal 6in 36 = [ mal
8:-6 0-6=48 6in 48 = [ mal 6in 60 = ] mal
9.6 0O-6=>54 6 in 54 = ] mal 6in 42 = [ mal

Wiederhole!

A) 64+6+6+ ... B 1246 C)2%+6 D)30—6 E) 42—6
60—6—6— ... 846 42 4+ 6 48 — 6 54— 6
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1) Aus 6 Bretterwinden kann man eine Kiste bauen. In der Fabrik werden
4 Kisten gebraucht.

2) 54 Bretterwinde sind fertig. Wieviel Kisten kdnnen genagelt werden?
3) Auf dem Bahnhof werden die Kisten gestapelt.

Lies von den Zeichnungen
je zwei Malaufgaben ab!

4) Zeichne wie in Aufgabe 3!
4-6; 5-6; 6-6; 7-6; 8-6; 9-6; 106

5 3-6 6) m-6=12 730=0-6 8) 6in18
7-6 0-6=24 36 =r1-6 6in 54
5.6 0-6=42 48=0-6 6in 24
8:-6 0-6=18 S4=0-6 6 in 42
4-6 06 =54 18=0-6 6in 48

Wir iiben

9) Schreibe die Malaufgaben der Folgen der 3 und 6 auf!

10) Schreibe Aufgaben aus den Folgen der 3 und 6 mit gleichen Ergebnissen
nebeneinander! Vergleiche!

Rechne und schreibe je 5 Aufgaben in einen Kasten!

11) 12) 30 13) 8
6 20,
10 6in 78 4in 16
24 12
72

14) Ersetze in Aufgabe 11 die Zahl im Kreis durch
a) 2; b) 10; ¢) 5; d) 4; e) 3!

15) Ersetze in Aufgabe 12 die Zahl im Kreis durch 3!

16) Ersetze in Aufgabe 13 die Zahl im Kreis durch 2!

17) 3-6+ 6 18) 5-6—6 19) 8.6 4+ 2 20)5-6—3
7-6+6 6-6—6 5.649 365
2.-6+6 10-6— 6 3644 76— 4
5.6+6 7-6-6 2-6+9 6-6—8
6-6+6 966 6-6+8 9.6—7



STRALSUND

Die Folge der 8

1) Zahle auf dem Bild die Abteile des Wagens! Jedes Abteil hat 8 Sitzplitze.
Berechne die Anzahl der Sitzplitze in einem D-Zug-Wagen!
(Rechne 8 +8 +8 4 .. )

2) In Weimar werden fiir 2 Abteile Platzkarten verkauft.
Wieviel Platzkarten sind das?

3) Der Bahnhof Halle bekommt Platzkarten fiir 4 Abteile.
4) 3 Abteile wurden fiir Sportler bestellt. Wieviel Sportler finden Platz?

5) Rechne und schreibe auf!

1-8
2-8 Rechne 8 + 8
3-8 Rechne 2-8 + 8
4-8 Rechne 3 -8 + 8 usw. bis 10 -8
6) Diese Aufgaben merken sich besonders leicht:
2-8=1; 5-8=(; 8-8=[m; 10-8=[

7) Zeichne alle Aufgaben der Folge der 8 und priife an den Zeichnungen die
Ergebnisse der Aufgabe 5!

Beispiel: 2-8
8)2-8+8 9) 8-8-—-38 10) 8-8 1) 1-8
5:-8+48 5-8-38 7-8 10-8
8-8+8 10-8-8 6-8 9-8
Wiederhole!
A) 8+8+8+4 ... B)16+8 C)2+8 D)bés—8 E) 16—8
80 -8—-8— ... 48 + 8 56 + 8 72 -8 32-8
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1) Im D-Zug sind die Plitze numeriert. Die Plitze im ersten Abteil haben

2

8

-

-~

~0
-~

10

1"

12

13

18

-

~

-

)

-~

die Nummern 1 bis 8.
Welche Nummern haben die Plitze im 2., 3., 4., und 5. Abteil?

Schreibe die ersten 5 Zahlen der Folge der 8 nebeneinander, die nichsten
5 Zahlen der Folge darunter!
Vergleiche die Zahlen, die untereinanderstehen!

2-8 4) 0-8=124 5)80=r3-8 6) 8in 64 7) 8in 56
4-8 0-8=264 40= -8 8in 16 8in72
5.8 0-8=72 56= -8 8 in 40 8in 48
8-8 0-8= 8 32=0-8 8 in 80 8in 32
6-8 m-8=280 72=[1O-8 8in 8 8in 24
Eine Pioniergruppe bendtigt fiir eine Reise 48 Plitze.

Wieviel Abteile miissen bestellt werden?

Eine andere Pioniergruppe braucht 32 Plitze. Fiir sie miissen auch ge-
niigend Abteile bestellt werden.
Uberlege und rechne!

Eine Gruppe von 24 Pionieren kommt in eine Jugendherberge.
Die Pioniere werden in Riaumen mit je 8 Betten untergebracht.
Schreibe auf, was du ausrechnen sollst!

Schreibe auf, wie du rechnest!

Als Ergebnis schreibe einen ganzen Satz!

80; 27; 24; 12; 16; 35; 72; 40; 56; 66; 32; 48; 8; 41; 64
Unterstreiche die Zahlen, die zur Folge der 8 gehsren!
Schreibe dazu die Malaufgaben auf!

Beispiel: 16=12-8

Ordne die unterstrichenen Zahlen der GrdBe nach!

Beginne mit der kleinsten!

2.8 14) 48=1-8 15) 8 in 24 16) 3-8 + 8 17) 4-8+ 3
6-8 8=0-8 8 in 32 8-8—-38 2:8-5
9-8 6b=00-8 8 in 64 5.-848 6:-847
7-8 2% =0-8 8 in 48 5-8—-38 5:8—-4
3-8 16=0-8 8 in 56 4-8+8 9:84+9

Ein Reisender zahlt am Schalter mit 4 Zehnmarkscheinen.
Seine Fahrkarte kostet aber nur 32 DM.
Wieviel Geld erhilt er zuriick?



Wir iiben und wiederholen

Rechne! Schreibe in Kisten zu je 5 Aufgaben!

©
N
(50
-
~
3
x

4) Ersetze in Aufgabe 1 die Zahl im Kreis durch
a) 4; b) 8; ¢) 3; d) 6; e 5 f) 10!

5) Ersetze in Aufgabe 2 die Zahl im Kreis durch 8!
6) Schreibe in Aufgabe 2 in den Kreis ,,+ 8!
7) Schreibe in Aufgabe 3 in den Kreis ,,3 in*“!
8) Schreibe in Aufgabe 3 in den Kreis ,,+ 5!

Bilde Aufgaben aus
9) 2in; 4in; 8in 10) 4in; 8in

11)

3in;

6 in

[ 8; 16 | [ 24; 32,40 ]
12) 2in; 6in 13) 2in; S5in; 10in

14)

|6; 12; 18; 24; 30]

5in;

10 in

| 612,18 | [ 10; 20 |

muB sie bezahlen?

17)7-8-7 18) 3-5
3:8—6 9.4
9.8 5 9.3
8-8-9 7:2
4-8-3 6-6

+H+++
O ONON

[10; 40; 20; 50 30|

19)

20) Lege mit 12 Stibchen einzelne Vierecke, danach Dreiecke!
Wieviel Vierecke oder Dreiecke kannst du legen?

44

21) Nenne die Formen der Dinge, die auf
I dieser Seite gezeichnet sind! Welche For-
ﬂ men sind miteinander verwandt?
- Suche solche Formen in deiner Umgebung
i i und auf den Bildern des Rechenbuches!

LU

B
65
5%
e
7

15) Helga bringt 8 Karten zur Post. Sie muB fiir jede Karte
noch eine Briefmarke zu 10 Pfennig kaufen. Wieviel

oo~




Die Folge der 9

1) Die besten Pioniere einer Schule besuchen Soldaten der Volksarmee. Sie

bilden 5 Gruppen. In jeder Gruppe sind 9 Pioniere.
Wieviel Kinder durften mitfahren?

2) Jeder Soldat fiihrt eine Gruppe von 9 Pionieren.

a) 2 Gruppen gehen in die Wohnriume der Soldaten.

b) 3 Gruppen besichtigen die Fahrzeuge.
Wieviel Pioniere gehen in die Wohnraume?
Wieviel besichtigen die Fahrzeuge?

3) Zeichne und rechne! 4) Rechne
2-9 00000 0000 3:9als 2:9+49
59 00000 0000 49a|559—9
9.9 2.9 6-9als 5:949
10-9 9:9als10-9—9
8:9als 9:9-9
5) Rechne 6) Vergleiche 7) Schreibe auf!
2:9als 949 2:9mit 2-10 9= 9
3:9als2:94+9 39 mit 3-10 2-9=18
bis 10-9als 9-9 4+ 9 bis 10 -9 mit 10-10 bis 10 -9 =90
8 9=0-9 9 3-9 10) 5-9
18=0-9 4:+19 2:49
7= 0O-9 10-9 19
bis 8-9 6-9
0=m-9 7-9 9.9
Wiederhole!
A 94+9+9+. B) 274+9 C) 5449 4—9 E) 81 -9
90—-9—-9—. 36+ 9 72+ 9 27 -9 45— 9



1) Uwe und Thomas kegeln. Fiir jeden umgeworfenen Kegel schreiben sie
einen Strich. Uwe hat zweimal alle 9 Kegel umgeworfen. Wieviel Striche
darf er aufschreiben?

2) Thomas hat sogar dreimal hintereinander alle 9 Kegel umgeworfen. Stelle
selbst die Frage und rechne!

3) In einer Spielzeugfabrik werden Ke-

gelspiele verpackt. Auf dem Tisch
liegen 5 Kartons.
Wieviel Kegel werden gebraucht?

4) Auf dem Packtisch liegen 63 Kegel.
Wieviel Kartons konnen gefiillt werden?

5 0-9=9 6) 36=-9 7)81= 09 8) 9in 9
0-9=18 72=0-9 9=0-9 9in 18
0-9=2 S4=0-9 63=1-9 9 in 27

bis 27 =09 90 =0-9 bis
m-9=9 18=0-9 5=10-9 9 in 90
2.9
9.2

9) Zeichne so auch
3:9; 59 4.9 6:-9!
Lies von jeder Zeichnung zwei Malaufgaben ab!

10) Zeichne am Zahlenstrahl durch Bogen die Aufgaben der Folge der 9!
10 20 30 40 50 60 70 80 90

o o e e

Rechne die folgenden Aufgaben und iiberpriife die Ergebnisse am Zahlenstrahl!
1) 2.9 12) 8-9 13) 9in 18 14) 9 in 45 15) 2:9+9
9 9

-9 6- 9 in 36 9in 90 5:-9-9
79 4-9 9in 27 9 in 63 5:949
10-9 39 9 in 54 9 in 81 9:9-9
1-9 59 9in 9 9in72 6-9+9



1)

2)
3)
4)
5)
6)

Z
8

= =

10
1

12)

= =

13)

Udo hat mit seinem Baukasten gespielt.
Welche Formen haben die Bausteine, mit denen er gebaut hat?

Zeige einen Zylinder! Welche Form hat seine Grundfliche?
Zeige einen Kegel! Welche Form hat seine Grundfliche?
Zeige eine Pyramide! Welche Form hat ihre Grundfliche?
Zeige die Spitze der Pyramide!

Knete die abgebildeten K&rper aus Knetmasse!
Bei welchen Kérpern muBt du die Knetmasse rollen? Warum?
Bei welchen Kérpern muBt du die Knetmasse klopfen? Warum?

Wir iiben

Schreibe die Zahlen der Folge der 9 auf! Beginne bei 9!

Schreibe zu jeder Zahl aus der Folge der 9 alle Malaufgaben auf, die du
kennst!

Beispiel: 9; 1:9= 9; 9:1= 9; 3:3= 9
18; 2:9=18; 9-2=18; 3:6=18; 6-3=18
[ 3 6 9 1; 2] 8 7; 4 10; 5 |

Nimm mit diesen Zahlen erst 9 mal, dann 3, 6 und 8!
Nimm mit den Zahlen der Aufgabe 9 erst 2 mal, dann 4, 10 und 5!
Zihle zu den Zahlen der Aufgabe 9 erst 5 zu, dann 7, 6 und 8!

24; 36; 12; 21; 30

Suche zu diesen Zahlen mdglichst viele Aufgaben des Malnehmens und
Enthaltenseins!

Beispiel: 16; 8-2=16 2in 16 = 8 mal

b-4b=16 4in 16

2:-8=16 8in 16
4:94+9 14) 8-9 + 4 15) 4:6 4+ 5 16) 7-8 — 4
9:9-9 4-9-5 6:8+44 3:4-6
2:94+9 5:947 6:-3+4+8 7:6-3
5:9—-9 3:9-8 8:2+4+7 5.-5—-7
5:949 6-9+6 7-44+6 7:3-5



Der Kalender, die Folge der 7

1) Lies vom Kalenderblatt dieNamen der Wochen-

tage ab!

MARZ 1963 Wieviel sind es?

?:f::::g 2) Lies vom Kalender ab und schreibe auf!

12. DIENSTAG 1 Woche hat 7 Tage

13. MITTWOCH 2 Wochen haben 2 -7 Tage = (1] Tage
14. DONNERSTAG bis10 Wochen haben 10 -7 Tage = (11 Tage
15. FREITAG

16. SONNABEND

September 1963

So. 1| 8[15]22 29
3) Zeichne das Kalenderblatt vom 2
Monat September 1963 ab! Mo. | 2| 9116]23]30
Mit dem 1. September beginnt eine Di. 3 |10 |17 | 24
REGEVEE. Mi. [ 4 [11]18]2s
Do. | 5 [12[19] 26
Fr. 6 | 13|20 27
Sa. 7 |14 21|28
4 2:7=1-7+7 5 17 6) 7 Tage = 1 Woche
3:7=2-7+4+7 2-7 14 Tage = [ Wochen
4-7=3-7T+7 37 21 Tage = [0 Wochen
bis bis bis
10:7=9-7+4+7 107 70 Tage = (13 Wochen

7) Vater liest das ,,Neue Deutschland*. Jeden Tag kommt eine Zeitung.
Wieviel Zeitungen sind das in 4 Wochen?

8) Herbert ist bei der Nationalen Volksarmee. Er hat 3 Wochen Urlaub.
Wieviel Tage sind das?

9) Der Februar hat meist 28 Tage.
Wieviel Wochen sind das?

Wiederhole!
A 74747+ ... B4 +7 C)35+7 D)3B5—-7 E)56-7
70-7—-7— ... 2847 1447 63 -7 35 -7
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1) Ein Hiihnerei muB 3 Wochen lang bebriitet werden,
ehe ein Kiiken ausschliipft.
Wieviel Tage sind das?

2) Wenn die Kiiken 4 Wochen alt sind, werden die
Hihnchen von den Hiihnchen getrennt.
Wieviel Tage leben die Kiiken schon?

3) Wenn die Hiilhnchen 8 Wochen alt sind, werden sie aus dem Kiikenstall

herausgenommen.

4) 1-7 Tage 5)8:7=7:7+7 ) a-7=14 7 m7=70
2-7 Tage 3:7= 2-7+7 g+7= 7 O-7=49
5-7 Tage b7 =51 —7 o-7=21 0-7=256
7 -7 Tage 6-7=7-7-7 0-7=235 0-7=28
10 - 7 Tage 9-7=H0%—-7 O-7=42 o-7=463

8) Das Ei einer Amsel wiegt 7 Gramm. Ein mittelgroBes Hihnerei wiegt
achtmal soviel. Wie schwer ist ein Hiihnerei?

9

=

Ein Entenei ist sogar zehnmal so schwer wie das Ei einer Amsel.

10) Enteneier werden 28 Tage lang bebriitet.
Wieviel Wochen sind das?

11) Das Rotkehlchen briitet nur 14 Tage.

12) 14 Tage = [J Wochen 13 =07 14) Schreibe auf!
28 Tage = [J Wochen 6= 0O-7 7in 7
56 Tage = [ Wochen 7= O+7 7 in 14
35 Tage = ] Wochen 2= 0-7 7in21
49 Tage = [ Wochen 70=m-7 bis 7 in 70

15) 8-7 16) 4-7 17) 7 in 14 18) 7in 70 19) 7 in 42
6-7 3-7- 7in 35 7in21 7 in 56
97 Sl 7 in 49 7in 28 7 in 63
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Stiihle.

1) Im Kulturraum der LPG fand
eine Feierstunde statt. Die
Pioniere hatten insgesamt
10 Reihen Stiihle aufgestellt.
In jeder Reihe standen 7

2) 14Frauenerhielten Auszeich-
nungen fiir ihre gute Arbeit.
WievielReihen nahmendiese
14 Frauen ein?

3) Zeichne die Stiihle als Quadrate! Benutze Papier mit quadratischen Kist-

chen!

bis 10 -7

4) Lies von jeder Zeichnung 2 Malaufgaben ab!

5) Zeichne am Zahlenstrahl durch Bogen die Aufgaben der Folge der 7!

0

: 10 20 30 40 50 60 7
lllll]llllllll’llll'lI[lllll||lllllHI1|I|IIIIIII'lllllllll|1111|llll|

Rechne und priife die Ergebnisse am Zahlenstrah| nach!

6) 3-7 7) b=0-7 8) 49 = -7 9) 7in35 10) 7 in 28
5-7 8=0p-7 B=0n-7 7 in 49 7in 14
8.7 =07 0=m-7 7in 70 7 in 42
6-7 56=0-7 7= 0-7 7in 21 7 in 63
9.7 8=0-7 N=n-7 7 in 56 7in 7

1) 2 8 7; 6; 10]3; 1; 4 9; 5
Nimm mit diesen Zahlen erst 7, dann 8, 9 und é mal!

12) Nimm mit den Zahlen der Aufgabe 11 erst 4, dann 2, 3 und 5 mal!

13)3-7+7 14) 2.7-7 15) 2-7 + 4 16) 4-7—4
5:-74+7 57— 5-7+3 9-7-2
6-7+7 7-7-7 3:-7+6 10-7-3
8:-7+7 3:7-7 8-7+8 5-7-38
L2747 10-7-7 6-7+4+9 6-7—5
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Wir iiben und wiederholen

7 23 4 5 6 7 8 8 10 1) In der Tabelle ist die Folge der 2 ein-

1. getragen.
2. Trage auch die anderen Folgen ein!
3. 2) Zeichne die Tabelle auf Papier mit
4. & quadratischen Kistchen! Zeichne sie
5. 8 20 Kastchen lang und breit!
6. PPy Fiille sie aus! Fiir jede Zahl hast du dann
7 + 4 Kiastchen Platz.

8. liia 3) Unterstreiche in der Tabelle die Zah-
9. 7§ len, die
10. 15 a) viermal, b) dreimal vorkommen,

mit verschiedenen Farben!

4) Schreibe die Malaufgaben zu den unterstrichenen Zahlen auf!
Beispiel: 4-9 =236; 9-4=236; 6 6= 36.

5

-

Suche die Malaufgaben zu den Zahlen, die in den durchgestrichenen Kist-
chen stehen!

Zeichne diese Aufgaben auf Papier mit quadratischen
Késtchen!

6) | 2 4 6 8 |10 | 1 3 5 7 9 3:3=9

AlBlc|o|le|lFr|ac|lH] 1]}

a b c d e f g h i j

3 5 7 6 8 |10 ] 9 1 4 2

Nimm die Zahlen mal, die untereinanderstehen!

7) MiB die Streifen aus! Zeichne sie auf Papier mit quadratischen Kistchen
und schneide sie aus!

8) Verschiebe den unteren Streifen so, daB a unter B liegt!

Lies die neuen Aufgaben und rechne sie aus!

=

9) Verschiebe die Streifen auch anders als in Aufgabe 8 und rechne!
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Teilen

Schneide einen schmalen Papierstreifen von 12 cm Lange! Falte ihn so, daB
zwei gleich lange Teile entstehen! Wie lang ist jeder Teil? MiB aus!

Zeichne eine Strecke von 4 cm Linge! Darunter zeichne eine Strecke, die
doppelt so lang ist!

Zeichne eine Strecke von 10 cm Linge! Darunter zeichne eine Strecke
von 5 cm Linge! Vergleiche beide Strecken!

MiB die Strecken! Schitze und kennzeichne durch Striche, wo die Mitte
jeder Strecke ist! MiB nach und rechne!

[ 4

L ]
r 1

Zzhle! Wieviel Kreise in einer Reihe?
Wieviel gleiche Teile? Wieviel Kreise gehdren zu jedem Teil?

000 000 6 geteilt in 2 gleiche Teile ist 3
Nt =g

O&O/O O\O_g) 8 geteilt in 2 gleiche Teile ist O
Q0000 Q0000 10 geteilt in 2 gleiche Teile ist O
\_/ \_/

Sage auch die Malaufgaben zu den Zeichnungen!

Lege mit Stibchen die Malaufgaben: 2-5 = um "”I

26i= 7 207 = i 2-8= 5 2-9= !

Wieviel Stibchen liegen jedesmal auf der Bank? Wieviel gleiche Teile? Wie
groB ist jeder Teil?

Wenn du eine Aufgabe des Malnehmens mit Stibchen legst oder im Heft
zeichnest, kannst du von den Stibchen oder Zeichnungen Aufgaben des
Teilens ablesen.

Zeichne die Malaufgaben, dann lies die Aufgaben des Teilens ab!
3-2; 3-4; 3-5 3-6
Beispiel: QO QO QO

3-2=16; 6 geteilt in 3 gleiche Teile ist 2



0000 0000 0O0O0O

12 geteilt in 3 gleiche Teile ist 4 schreibt man
[ 12 : 3 = 4]
»12 geteilt durch 3 ist 4.

1) Lies von den Zeichnungen Aufgaben des Teilens ab und schreibe sie auf!

ERCEA

2) Andrea will 3 StrduBchen aus Narzissen binden, in jeden StrauB 6 Blumen.
Wieviel Narzissen braucht Andrea fiir alle StriuBe?
Wieviel Narzissen sind in jedem StrauB?

3) Helga gibt 14 Schneegldckchen in 2 Vasen. ,
Wieviel Schneegléckchen gibt Helga in jede Vase? ”'

Rechne 2.0 =14

Wenn du Aufgaben des Teilens I6sen willst,
muBt du die Aufgaben des Malnehmens kénnen.

4) Lies von den Zeichnungen Malaufgaben ab!
Dann lies auch Aufgaben des Teilens ab!

Zeichne die Rechtecke ab, schneide sie aus und
zerschneide sie in gleiche Teile!

Lege mit Stibchen und rechne!

5)2-4 8:2 6) 3-5 15:3 7)2-3 6:2
2-6 12: 2 2:5 10:2 25 10:2
3-4 12:3 4-3 12:4 3-6 18:3



Teilen durch 2

1) Renate fidelt fiir eine Kette 8 Perlen auf einen
Faden. Karin hat schon doppelt soviel aufgefidelt.
Wieviel Perlen hat Karin auf ihrem Faden? ﬁ

2) Martina braucht zum Flechten Buntpapier von 9 cm
Lange. Ihre Streifen sind doppelt so lang.
Was muB3 Martina tun?

3) Das Doppelte von 1ist [J 4) Die Hilfte von 2ist [

Das Doppelte von 2ist [ Die Hilfte von 4ist [J
bis bis

Das Doppelte von 10 ist (1] Die Hilfte von 20 ist 13

Wenn du mit 2 malnehmen kannst, dann kannst du auch durch 2 (in 2 gleiche
Teile) teilen.

Zeichne und rechne, dann priife deine Ergebnisse an den Zeichnungen!

552-1 O O 6) 2=2-0O 7) 2:2
2-2 Q0 QO 4=2-0 4:2
2-3 QOO QOO 6=2- 0 6:2

S .

bis 2-10 bis 20=2-[D bis 20: 2

8) In jeder Bank sitzen 2 Schiiler. Der Lehrer legt auf jede Bank 14 Stibchen.
Wieviel Stibchen erhilt jeder Schiiler?

9) 2-2Perlen 10) 4 Perlen:2 1) 2:2 12) 12:2
2 - 4 Perlen 8 Perlen : 2 6:2 18:2
2 -5 Perlen 10 Perlen : 2 8:2 14:2
2 -7 Perlen 14 Perlen : 2 10:2 20:2
2 - 8 Perlen 16 Perlen : 2 4:2 16:2

13) Zeichne untereinander in dein Heft Strecken von 4 cm, 8 cm, 10 cm und
6cm Linge! Teile jede Strecke in zwei gleich lange Strecken! Rechne
vorher aus, wie lang jede Strecke sein muB!

14) 2+ 4cm 15) 8cm:2 16) 20:2 17) 12 2
2- 5cm 10ecm:2 18:2 22
2- 8cm 16cm:2 612 14 2
2:- 9cm 18cm:2 10:2 +2
2-10cm 20cm:2 4:2 16 2
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Teilen durch 3

1) Mutter bereitet den 3 Kindern das Friihstiick. Jedes Kind nimmt 2 Schnitten
zur Schule mit.

2) Am Nachmittag putzen die 3 Kinder é Paar Schuhe.
Wieviel Paar Schuhe putzt jedes Kind?
Wenn du mit 3 malnehmen kannst, kannst du auch durch 3 (in 3 gleiche Teile)
teilen.

Zeichne und rechne!

3)3-1 0 O O 4 3=3- 0O 5) 3:3
32 00 00 QO 6=3- 0 6:3
3:3 000 Q00 Q00 =35 93

bis 3-10 bis 30 =3 M@ bis 30:3

6) Die Mutter gibt den 3 Kindern 12 Stiick Schokolade. Teile gerecht!

7) MiB die Strecken! Zeichne sie in dein Heft!
Teile jede Strecke in drei gleich lange Strecken!

L Jd
e {
8 3-2cm 9 6cm:3 10) 6:3 1) 3- 9 12 27:3
3-4em 12cm:3 :3 3-7 21:3
3:3cm 9cm:3 12:3 3-10 30:3
3:6cm 18cm:3 15:3 3- 6 18:3
3-5cm 15em:3 9:3 3-8 24:3
13) 3- 2 14) 24=3-0 15 6=3- O 16) 27:3  17) 18:3
3-10 21=3:0 0=3-m 3:3 15:3
3-5 15=3-0 3=3- 0O 30:3 21:3
3. 4 18=3:0 27=3- 0O 6:3 24:3
3:-3 9=3:0O 12=3- 0 9:3 12:3
Wiederhole!
A) 3-4 B)y2- 8 C) 16:2 D) 3-445 E)3- 5-2
3:6 2- 6 20:2 3:642 3. 9-5
3-8 2-10 18:2 3:847 3:10— 4



Teilen durch 4

1) Bernd will jede Seitenfliche seiner Falt-
schachtel mit 2 bunten Quadraten schmiik-
ken.

Wieviel Quadrate muB er ausschneiden?

2) Karin klebt auf jede Seitenfliche 3 bunte
Dreiecke.

3) Ines will 8 Kreise auf die 4 Seitenflichen verteilen.

Wenn du mit 4 malnehmen kannst, kannst du auch durch 4 teilen!
Zeichne und rechne!

44-10 O OO 5 4=4- O 6) 4:4
42 00 00 Q0 00 8=4- 0 8:4
43 000 QOO QOO QOO 1z=4: 1 12:4

bis 4-10 bis 40 =4-[0  bis 40: 4

7) Schneide einen Streifen von 16 cm Lange! Falte ihn so, daB 4 gleiche Teile
entstehen!

8) MiB die Strecken! Zeichne sie! Teile sie in je 4 gleich lange Strecken!

9) 4-3 10) 8=4-0 1M1)3R2=4- 0O 12) 8:4 13) 32: 4
4-6 16=4-0 20=4- 0O 16: 4 44
4-8 12=4-0 40 =4 - 20:4 36:4
4-7 36=4-0 b=4- O 40 : 4 12:4
4-5 2%b=4-0 8=4- 0O 24 : 4 28:4

Wiederhole!

A) 2-8 B) 12:2 C)3-2 D) 15:3 E) 4.7
2:6 16:2 34 21:3 4-3
2:3 8:2 3:9 27 :3 4-6
2.5 6:2 3-8 18:3 4k
2.7 20:2 3:6 12:3 42
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Teilen durch 5

1) Der Schulgarten wird hergerichtet. Die Beete bilden 5 Reihen. In jeder
Reihe sind schon 4 Beete fertig.

2) Jede Reihe wird von einer Klasse betreut. An 5 Klassen werden 15 Beutel
mit Samen verteilt. Wieviel Beutel erhilt jede Klasse?

Rechne und schreibe auf!
3)5-1 4 5=5-1 5) 5:5 6) [2; 8;6;3;7

5 2 10=5- O 10:5 7) 5:10; 4; 1; 9
5 =5- 15:5
Sbiss = bis = bis Nimm die Zahlen mit 5 mal,
5-10 50=5-m 50:5 dann teile die Ergebnisse
durch 5!

8) MiB die Strecken! Zeichne sie! Teile sie in je 5 gleich lange Strecken!

9 57 10) 20=5- O 11) 5=>5-0 12) 10:5 13) 35:5
5-8 15=5- 0O 10=5-0 2515 45:5
5-2 35=5- 0O =50 50 :5 30:5
5.3 50=5-m 0=5-0 20:5 40.:5
59 25=5- 0 45=5-0 15:5 5:5

Wiederhole!

A) 3-6 B) 21:3 C) 4-7 D) 32:4 E) 5-9
3- 15::3 4-8 24:4 5.7
3-8 27:3 42 12:4 5:6
3-7 24:3 4.5 28:4 5-8
3:5 18:3 4-9 8:4 5-4



Teilen durch 6

1) Auf dem Feld einer groBen LPG wird mit 6 Drillmaschinen gesat.
Fiir jede Maschine stehen 3 Sicke Roggen bereit.
Wieviel Sicke stehen am Feldrand?

2) Der Traktor bringt 24 Sicke Saatgut. Wieviel Sicke Saatgut sind fiir jede
der 6 Drillmaschinen bestimmt?

3) 6- 1 4 6=6- 1 5 6:6 6) 12:6 7) 2:6
6- 2 12=6: 0O 12:6 30:6 18:6
6- 3 18=6- 0O 18:6 54:6 36:6
bis bis bis 60:6 42 : 6
6-10 60 =6 60:6 6:6 48:6

8) 6-3 9 12=6- 0O 10) 6=6-00 1) 12:6 12) 42:6
6-8 =60 =60 18:6 30:6
6-9 =60 18=6-0 24:6 60:6
6:7 60 =6-m 8=6-0 36:6 6:6
6-5 42=6-0 54=6-0 54:6 48:6

Wir iiben und wiederholen

13) [ 2;4:10;1;3[5; 6; 9; 8, 7]
Nimm diese Zahlen mit é mal, dann teile die Ergebnisse durch 6!
Beispiel: 6-2=12; 12:6 =2

14) Nimm die Zahlen in Aufgabe 13 mit 4 (5) mal, dann teile die Ergebnisse
durch 4 (5)!

15) 63+ 4 16) 6-4—5 17) 3-8 47 18) 5.7 -8
6-749 6-6—8 8-4+9 Lob6—7
6-947 6-5—4 7-7+6 8:2—9
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Teilen durch 7

1) Ein Wurf Ferkel erhilt tiglich 8 Kilogramm Futter.
Rechne aus, wieviel Futter die Ferkel in einer Woche bekommen!

2) Ein Mutterschwein erhilt tiglich 4 Kilogramm Kraftfutter.

Wieviel ist das in einer Woche?

3) Ein anderes Mutterschwein mit mehr Ferkeln erhilt in der Woche 35 Kilo-

gramm Kraftfutter.

Wieviel ist das am Tage?

Wenn du mit 7 malnehmen kannst, kannst du auch durch 7 teilen!

4) 7 - 1 Kilogramm 5 7=17- 1 6) 7 Kilogramm :7

7 - 2 Kilogramm 14=7- 0O 14 Kilogramm : 7
bis bis bis
7 - 10 Kilogramm 70=7-m 70 Kilogramm : 7

7)) 7-2 8 N=7-0 9 14=7-0 10) 14:7 1) 21:7
7-8 B=7-0 70=7-m 56:7 7l
7-9 H=7-0 7=7-0 28:7 35:7
7-6 63=7-0 =70 42:7 28:7
7-3 28=7-0 56=7-0 70:7 49:7

12) Zeichne mit Strichen die Aufgaben 7 -1;7 -2 bis7 - 10!

Lies von diesen Zeichnungen die Aufgaben des Teilens ab!

Wiederhole!

A)2-7 B) 7-2 C) 24:3 D) 12:4 E) 20:5 F) 42:6
8-7 7-8 18:3 40 : 4 35:5 30:6
6-7 7-6 15:3 32:4 25:5 54:6
3-7 7-3 27 :3 24 : 4 45:5 24:6
5.7 7-5 21:3 8:4 25 18:6
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Teilen durch 8

1)a) Die LPG hat 8 Kilber. Jedes Kalb erhilt tig-
lich 6 Liter Vollmilch. Wieviel Milch wird
fir alle Kélber an einem Tag gebraucht?

b) Jedes Kalb erhilt tiglich 3 Liter Magermilch.
Rechne aus, wieviel Magermilch fiir alle
Kélber an einem Tag gebraucht wird!

2

-

Wird Kilpan gefiittert, braucht man fiir die 8 Kilber an einem Tag nur
8 Liter Vollmilch.

a) Wieviel Vollmilch wird taglich eingespart?
b) Wieviel Vollmilch spart man bei jedem Kalb ein?
(Vergleiche mit Aufgabe 1)

] 3) Zeichne so auch
| 8.5

- 8- 6

— bis

|| 8-10!

8-1 8:2 8-3 8-4

Rechne, dann vergleiche mit deiner Zeichnung!

4) 8- 1 5) 8=8-1 6) 8:8 7)16=8-0 8) 48:8
8.2 16=8- O 16:8 32=8-0O 56:8
8-3 2%4=8-10 24:8 40=8-0 40:8
bis bis bis 64=8-0 24:8
8:10 80 =8-m 80:8 2%=8-0 72:8

9) [3: 62,5 8[1;9:7;4;10]
Nimm jede Zahl mit 8 mal, dann teile die Ergebnisse durch 8!
Beispiel: 83 = 24; 24:8=3

10) 24 =80 1) 16:8 12) 80:8 13) 40:8 14) 30:6
2=8-0 2%:8 32:8 72:8 £2:6
B8=8.-0 48:8 56:8 64:8 48:6
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Teilen durch 9

LOWENMAUL

1) Vor einer Schule sind 9 Blumenbeete.
Je 3 Pioniere pflegen ein Beet.
Stelle die Frage, dann rechne!

2) Fir 9 Blumenbeete sind 18 Tiiten
Blumensamen vorhanden. Verteile sie
HANDELSZENTRALE gleichmiBig!

Wenn du mit 9 malnehmen kannst, dann kannst du auch durch 9 teilen!

391 4 9=9- 1 5) 9:9 6){3;2; 5;8;7

9. 2 18=9- 0O 18:9 7)|6;1;10; 4; 9
9o 3 27=9: [ 27:9 Nimm jede Zahl mit 9 mal!
bis9-10  bis90 =9 bis 90 : 9 Teile die Ergebnisse durch 9!
8) 9-4 9 18=9-0 10) 81=9- O 11) 18:9 12) 72:9
9-3 9=9-0 90 =9-m 36:9 54:9
9.7 27=9-0 54=9- 0O 90:9 279
9-9 45=9-0 72=9- 0O 9:9 63:9
9-8 6=9-0 63=9-0 45:9 81:9
NELKEN 13) Rechne aus, wieviel Pflanzen auf jedes

der 9 Beete kommen!

Es wurden gekauft: a) 54 Nelken
b) 90 Sommerastern
) 72 Léwenmiulchen

DEUTSCHE SMATGUT-

HANDELSZENTRALE Wir iiben und wiederholen
15) 30:6 16) 49:7 17) 56:8 18) 72:9
42:6 56:7 72:8 54:9
54:6 42 :7 40:8 81:9
48:6 63:7 64 :8 63:9
36:6 35:7 48:8 45:9

19) Nenne die Ergebnisse der Folge der 7 und teile sie durch 7!

20) Nenne die Ergebnisse der Folge der 9 (8; 6; 5; 4; 3) und teile sie durch
9 (8; 6;5; 4; 3)!
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Teilen durch 10

1) Zum Festzug gehen in jeder Reihe 6 Pioniere. Die ersten 10 Reihen sollen
Fihnchen tragen. Horst will die Fahnen beim Pionierleiter holen.
Was muB sich Horst iiberlegen?

2) In den nichsten 10 Reihen gehen 50 Pioniere in Sportkleidung.
Wieviel Pioniere gehen in einer Reihe?

3) 10- 1 4 10=10- 1 5) 10:10 6) Nenne bis 100
10 -

2 20=10- O 20:10 alle Zahlen,

bis bis bis die du durch 10

10-10 100 =10 - @ 100:10 teilen kannst!
7)10-3 8 30=10-0 9) 60=10- O 10) 30:10 11) 20:10

10-6 20=10-00 50=10- O 80:10 40:10

10-8 80=10-0O 90 =10 O 90:10 10:10

10-7 70=10-0 100 =10 100:10 70:10

109 10=10-0 40=10- O 60:10 50:10

Wir iiben

12) Suche Zahlen, die du durch 9 (8; 7; 6; 5; 4; 3; 2) teilen kannst!

13) Durch welche Zahlen kann man teilen: 12; 24; 30; 36; 40?
Schreibe die Aufgaben auf!
Beispiel: 18;18:2=9;18:3=3;18:6=00;18:9 =0

14) 15:3 15) 60:6 16) 48:8 17) 30:10 18) 81:9
27::3 54:6 72:8 60:10 54:9
21:3 42:6 64:8 70:10 36:9
24:3 36:6 24:8 50:10 63:9
18:3 24:6 16:8 90:10 27 :9
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Wir iiben und wiederholen

1) 6 Friedensfahrer bilden eine Mannschaft. 8 Mannschaften sind schon am
Startplatz!
Stelle die Frage und rechne!

2) a) Fir 12.00 Uhr ist der Start festgesetzt. 20 Minuten vorher sind alle
Fahrer am Startplatz.

b) 2 Stunden nach dem Start jagen zwei Verfolgergruppen der Spitzen-
gruppe nach. Wann ist das?

3) In der Spitzengruppe befinden sich 5 Fahrer.
In den 2 Verfolgergruppen sind je 8 Fahrer.
a) Wieviel Fahrer sind in den Verfolgergruppen?
b) Wieviel Friedensfahrer sind dem Hauptfeld davongeeilt?

4) 16.25 Uhr erreicht der Sieger das Ziel.
5 Minuten spater kommen die nichsten Fahrer an. Wann ist das?

5) Wie lange brauchte der Sieger fiir die Strecke?
Lies in Aufgabe 2 und 4 nach!

6) Die Verfolger brauchten 5 Minuten linger. Stelle die Frage und rechne!

Mit diesem Kreis kannst du alle Malaufgaben
iben.

Schreibe in das Quadrat im Kreis

7)2; 8)10; 9)5; 10) 4; 11) 3;

12) 6; 13) 8; 14) 9; 15) 7!

16)0-6=30  17) 0-4=36 18 56=01-8  19) 45=03-5
0-3=21 0-6=2 3=0-7 18=0-9
0-8=24 0-3=18 54=0-9 8=04
0-7=128 0-5=40 2=0-6 15=0-3
0-9=27 0-7=235 R2=0-4 %U=04
) 3-7+4 2) 9:4—3 22) 4-7+3 23) 8-8—5
8:3+5 4-7—5 3.945 5.7—8
7-64+7 28— 4 9-7+8 10-8— 3
6-9+3 107 2 7-8+6 2:6-5
5.8+6 8:-6—7 6344 7-3—6



1)

9

-~

14)

15

-

16

~

17)

18)

64

2in 23 Yhin HSin 5 §Zin 78 8

8 6 12 35 6 28 56 45
2 15 4 5 60 56 24 9
12 3 20 30 12 4 64 63
6 27 8 10 36 35 8 18
10 21 4 40 18 63 48 54
16 12 32 20 42 14 32 90
4 9 24 15 24 42 80 81
18 24 36 50 54 70 16 27
14 18 16 25 30 21 72 72
20 30 28 45 48 49 40 36

Zeichne Strecken von :
a) 3cm, b) 6.cm, ¢) 12cm, d) 15 cm, €) 9 cm Linge!
Teile die Strecken in je drei gleiche Teile! Schreibe die Aufgaben auf!

Beispiel: 3cm:3=1cm;3:1ecm =3 cm

10 4 & 1) 18 & 12 B 7 13) 9 45

36 20 15 21 28 56 81 63
2 D4 40 27 s 3 3 70 s 7 21 18 S8 36
24 16 9 24 42 63 72 54

28 32 o 12 74 49 27 90

Aus jeder Klasse fahren die 5 besten Schiiler an die Rennstrecke, um die
Friedensfahrer zu sehen. Die Schule hat 10 Klassen.

Die Kinder miissen 4 Kilometer mit dem Omnibus fahren und 38 Kilo-
meter mit der Eisenbahn. 2 Kilometer miissen sie dann noch gehen.

10.00 Uhr miissen die Kinder fahren, damit sie 12.30 Uhr an der Strecke
sind.
Wie lange sind sie unterwegs?

12.30 Uhr sind die Kinder an der Strecke. Nach 30 Minuten sehen sie die
ersten Fahrer.
Wann ist das?

18.30 Uhr sind die Kinder wieder zu Hause.
Lies die Aufgabe 16 und rechne aus, wie lange die Kinder unterwegs waren!



Zuzihlen und Abziehen von Zehnern

1) Zum Tag der Befreiung beteiligten sich im Stahlwerk 23 GieBer und
10 Former an einer Sonderschicht.
Wieviel Arbeiter sind das?

2) Auch auf dem Giiterbahnhof wurde gearbeitet. 32 Eisenbahnwagen voll
Schrott wurden entladen, 22 am Vormittag, die anderen in der nichsten
Schicht.

3) Am Abend fand im Werk eine Feierstunde statt, an der auch 31 Soldaten
und 20 Offiziere der sowjetischen Armee teilnahmen.
Wieviel sowjetische Giste nahmen teil?

Zihle die Zehner zu den Zehnern! Die Einer verindern sich nicht.

4 30410  5) 40— 10
31+ 10 410

bis bis
40 + 10 50 — 10

Nimm die Zehner von den Zehnern weg! Die Einer verindern sich nicht.

6) Bilde Aufgabenreihen wie in Nummer 4 und 5, die mit 40 + 10; 70 — 10;
30 + 20; 60 — 30; 50 + 20; 30 + 50; 90 — 50 beginnen!

7) 3410 8) 95— 10 9 134+10 10) 97—-10 11) 194+ 10

134+ 10 85— 10 13 + 20 97 — 20 19 + 20
bis bis bis bis bis
83 4+ 10 15— 10 13 + 80 97 — 80 19 + 80

12) Bilde selbst solche Aufgabenreihen, bei denen sich die Einer nicht ver-
andern!

13) In einer Schule trafen sich am ,,Tag der Befreiung' 43 Pioniere mit 20
sowjetischen Pionieren.
Wieviel Pioniere waren zu der gemeinsamen Feier versammelt?

Wiederhole!

A) 80 + 10 B) 100 — 10 C)6- 542 D) 5- 4—10
60 + 20 70 — 30 4-10 4+ 30 5-10 - 30
40 + 40 90 — 50 8- 5450 9-10 — 40

5 (0s252) 65



1) Die Pioniere kdnnen den Stahlwerkern

helfen.

Uwe hat 23 Kilogramm GuBeisen und
20 Kilogramm Blechabfille gesammelt.

2

—~

Helmut hat sogar 63 Kilogramm Schrott
gesammelt.

Vergleiche Helmuts und Uwes Sammel-

ergebnisse!

3) 26 + 10
35 4+ 10
55 + 10
87 + 10
13 + 10

=]
-~

4) 87 —10
25 — 10
42— 10
73— 10
56 — 10

5) 36 + 30
45 + 40
27 + 30
18 4+ 70
52 4+ 20

6) 56 — 40
63— 20
87 — 70
95 — 60
43— 20

der Schrottpreis, der Rest war Sammelprimie.
Wie hoch war die Primie?

9) 39 4+ M =79

Rechne und schreibe in Kisten zu je 5 Aufgaben!

76 + M = 96
534+ mMm=283
26 + 1 = 56

~

10) 8

N W»;

333G
[ 1 I T
w v

0

Wir iiben

(o)‘OO’U‘g
4+ 4+
BHEBHEEH

11)

7) 37 + 50
65 — 40
33 + 60
93— 70
26 + 60

Fiir einen Lastwagen voll Schrott erhielt eine Klasse 64 DM. 34 DM war

54=84—
27 =67 — M@
63 =93 —
M=5-m
34 = 4h — M

15) Schreibe in die inneren Dreiecke bei Aufgabe 12) — 20,
bei Aufgabe 13) — 30, bei Aufgabe 14) — 40 und rechne wieder!

16) 3-8 + 40

@O N
oINS
++++
WM N WL
Sooo

17) 9.7 — 40
8:9—30
7-6—20
9-5-10
9-8— 50

18) 35:
48 :
63 :
24 :
32:

AONOWL

~
N
O~ ®oON



Zuzihlen und Abziehen von Zehnern und Einern

1) Die Pioniere spenden fiir afrikanische Kinder. Rainer legt 11 Pfennig hin,
dann noch ein Zehnpfennigstiick und noch einen Pfennig. Lege die Aufgabe

mit Rechengeld!

B3+11=m Zihle zur ersten Zahl 2) 15+ 1
13410= 23 zuerst die Zehner der zweiten 154+1041
234 1=24 Zahl zu, dann die Einer! 17 +11
17 +10 4+ 1
24— 11 = Ziehe von der ersten Zahl 3) 26 — 11
24 — 10 = 14 zuerst die Zehner der zweiten 26 —10—1
14— 1= 13 Zahl ab, dann die Einer! 28— 11
28—10—1
Vervollstindige die Aufgabenreihen!
4) 10 + 11 5) 10 + 14 6) 23 — 13 7) 11+ 10 8) 29— 10
11+ 1 11 4+ 14 24 — 13 1M1 +1 29— 11
bis bis bis bis bis
18 + 11 15 + 14 29 — 13 11 418 29 — 19

Lege mit Rechengeld! Lege immer zuerst den Zehner, dann die Einer dazu!

9) Gerd spendet 14 Pfennig. Hans bringt noch 12 Pfennig.
Stelle die Frage und rechne!

11) 11 + 16 12) 14 + 14 13) 17 +104+0=28
14 + 12 12 413 134+104+0=25
154+ 13 13+ 16 12410+0=23
17+ 1 1M1 +12 M+10+0=2
183+ 15 16 + 11 144+104+0=27

Lege mit Rechengeld! Nimm immer zuerst den Zehner, dann die Einer weg!

14) Ines besitzt 27 Pfennig. Davon spendet sie 15 Pfennig.

15) 27 Pf — 12 Pf
25 Pf — 13 Pf
23 Pf — 11 Pf
24 Pf — 12 Pf
29 Pf — 12 Pf

5°

16) 23 —12  17) 27— 14  18) 27 — 10— =15
25 — 14 29— 16 26— 10 — O =12
28— 15 26— 13 2%—10—0=11
28— 13 2% — 11 25-10— O =12
2 -1 25— 12 2-10—g=11
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1) Die Jungen holen das Wasser zum GieBen herbei. 23 Beete wurden schon
begossen, fiir 14 Beete muB noch Wasser geholt werden.
Rechne aus, wieviel Beete die Kinder begieBen miissen!

2) Die Midchen hacken und jiten. Gestern haben schon 24 Midchen im Schul-
garten gearbeitet, heute sind es 12 andere Midchen. Bald sind die Beete
von Unkraut frei.

Wieviel Madchen haben dabei geholfen?

Zihle immer erst den Zehner zu!
3) 24+10+2 4) 23416 535413 6) 42+16 7) 82412

22 4+10+1 24 +13 324+ 15 57 +12 34 +13
23 +10+ 4 25 + 14 34 + 12 73 + 14 66 + 13
25410+ 3 21 417 37+ 1 24+ 1 42 4+ 14
26+ 10+ 1 224+ 16 31+ 18 11 +12 73+ 16

8) Neben dem Schulgarten ist ein Feld der LPG. Ein Traktor bringt 39 Sicke
Diinger. Beim Schulgarten werden 15 Sicke abgeladen.
Wieviel Sicke werden zu einem anderen Feld gefahren?
Ziehe immer erst den Zehner ab!
9)37—-10—-3 10)35—13 11) 46— 14 12) 85— 14 13) 47 — 14
48 — 16 62 — 12 63

35-10—-2 34— 12 - 13
36 —10—4 39 —15 43— 13 38 — 17 98 — 17
38 —-10—-2 32 —12 47 — 15 97 — 13 74—-11
37 —-10-1 38 — 17 45 —12 46 — 12 65— 13

| 45; 56; 34 75; 66 |

14) Zihle zu jeder Zahl 15) Ziehe von jeder Zahl
a) 11; b) 12; ¢) 13 zu! a) 11; b) 12; ) 13 ab!
Schreibe in Kisten zu je 5 Aufgaben!
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Duplex, Paket 64 Pf Heftpflaster 22 Pf
Gentina, gr. Paket 62 Pf Imi, Paket 25 Pf
Gentina, kl. Paket 34 Pf Ata (grob), Paket 12 Pf
Schuhcreme, gr. Dose 45 Pf Ata (fein), Paket 15 Pf
Schuhcreme, kl. Dose 27 Pf Gemol, Paket 16 Pf

1) Inge kauft im Konsum ein Paket Duplex
und eine Schachtel Heftpflaster.

2) Doris soll ein kleines Paket Gentina und ein Paket
Imi bringen.

Rechne aus, wieviel jedes Kind bezahlen muB!

POODD® @€
QP @

43422=434+20+2=[D

3) 24 +20 + 2 4) 48— 20— 4 5) 22 + 2 6) 48 — 23
28 4 20 + 1 46—120—2 35 + 24 47 — 26
2 4+20+4 pr 33+ 22 53 — 21
23420 + 6 9—20—5 26 + 23 66 — 24
24+20+5 47-20—3 42+ 27 54— 22

7) 65+ 2 8) 57 + 22 9 87— 128 10) 43 + 24 + 12
33 + 26 23 4 23 67 — 2 4h— 21— 23
74 + 22 12 4 27 o 32 + 23 + 21
51 4+ 28 66 + 23 38 — 21 89 — 24— 22
42+ 2 31+ 28 95 — 24 65— 23 — 21

11) Gerda hat 68 Pfennig und kauft eine kleine Dose Schuhcreme.
Wieviel Geld behilt sie ibrig?

12) Bilde noch mehr Aufgaben vom Einkaufen! Die Waren sollen nicht mehr
als eine Mark kosten.

Wiederhole!

A) 38 + 20 B)66—20 C) 64+ 4 D) 75— 4 E) 63:7
67 + 20 63 — 2 3247 89 —3 42:6
54 4+ 20 55—20 5243 58— 6 72:8



1) Auf dem neuen Sportplatz feiern die 73 Schulkinder und die 22 Kinder
des Kindergartens ihr Fest. Wieviel Kinder sind auf dem Sportplatz?

2) Frau Gerold vom Elternbeirat leitet das Sackhiipfen. Sie hatte 75 Rollen
Drops. Bisher hat sie 33 Rollen ausgegeben. Wieviel Rollen hat sie noch?

3) An der BastelstraBe waren schon 37 Midchen und 32 Jungen. Wieviel
Kinder haben schon gebastelt?

4) Fiir jedes Kind gibt es eine Wurst. Von den 95 Wiirsten sind schon 42
abgeholt worden. Stelle selbst die Frage und rechne!

5) 534+ 20+ 6 6) 86 — 40 — 4 7) 31 4 52 8) 56 — 33
22 430+ 3 64 — 20 — 2 4b + 24 87 — 25
34 + 50 + 4 95 — 60 — 1 27 + 41 69 — 52
65 + 20 + 1 49 —-10-3 53 + 34 95 — 44
4 + 4045 78 —-30—-7 64 + 13 79 — 66

| 56; 44; 35, 55; 43 ]

9) Zahle zu jeder Zahl 11 hinzu! Dann 33; 41; 42; 32!

10

=

Ziehe von jeder Zahl 23 ab! Dann 32; 21; 13; 33!

1) 32456 12) 31+ 47  13) 67— 26  14) 37— 33 15) 25 + 64

4h 4 42 62 4+ 31 95 — 52 78 — 38 87 — 25
65 + 31 75+ 13 86 — 35 46 — 22 13 4 81
26 + 73 53 4 26 59 — 48 9% — 72 95 —-73
35 + 44 42 + 57 68 — 46 58 — 33 45 + 44

Wiederhole!

A)7-94+30 B) 9-9 - 50 C) 244+5-4 D) 76— 3-10
6-4 4 60 9-8—230 324+6-5 98 —10- 7
7-7 450 7-8—40 48 4 8-5 57— 5- 8
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1) Am Internationalen Kindertag schreiben die Pioniere der 7. und 8. Klasse

2

10

1"

16

R

-

=

=

einen Brief an sowjetische Pioniere.
27 Jungen und 31 Midchen unterschreiben den Brief.
Stelle die Frage und rechne!

a) Die Kinder der Klassen 1 bis 4 sammeln Bleistifte fiir Kinder in Afrika.
Sammelergebnis: 2. Juni: 32 Bleistifte
3. Juni: 41 Bleistifte
b) Es werden auch Hefte gesammelt.

Sammelergebnis: 2. Juni: 26 Hefte
3. Juni: 52 Hefte

Wieviel Bleistifte und wieviel Hefte wurden an beiden Tagen gesammelt?

36 + 43 4) 51 + 25 5) 63— 21 6) 97 — 76 7) 32 4+ 36
52 + 37 82 + 16 78 — 54 53 — 42 43 + 54
25 + 64 46 + 42 87 — 75 38 — 15 56 + 21
77+ 35 + 54 56 — 35 64 — 42 84 — 23
64 + 32 4h + 13 48 — 27 28 — 16 79 —24
22 4+ =46 8) b+ m=77 9) 23 + M = 47
Rechne: B4+ mMm=5 16 + 1 = 68
22 4+ 20 = 42 16 + 11 = 88 R4+mM=74
42 4+ 4 =46 42 + M1 =65 N+mMm=>55
20+ 4 —24 M 4+ mM=49 254+ m =39

Die Kinder der 2. Klasse wollen 75 Hefte sammeln, 53 haben sie schon.
Wieviel Hefte miissen sie noch sammeln?

Die Elternbeirite sammeln bei den Eltern. 54 Eltern wollen sie aufsuchen.
Bisher waren sie bei 41 Eltern.
Stelle selbst die Frage und rechne!

33 411 =57 13) 34+ 0 =58 14) 67 =24 + (13 15)73 = 41 +
%U 4+ M =98 h24+m=66 S83=M4+m 8 =12+
bh+m=9 534+ =97 89=624+r3 95=>5+
M4m=63 124mM=75 T5=4b+m 68=334[
624+ mM=84 3M4+mM=85  46=31+ D 25 =14 + @

Bilde aus den folgenden Zahlen Erginzungsaufgaben!
Erganze 33; 34; 35; 25; 55 zu 68; dann zu 97; 76; 86; 99!
Schreibe auf! Beispiel: 33 + (11 = 68; rechne aus!



Wir iiben

1) 52 + 47 2) 83 — 31 3) 32+ m=285 4) 63=232+
63 + 15 76 — 64 254+ mM =57 78 =57 4+ m
48 + 31 57 — 27 63+ M =86 97 =4 + @
24 4 64 98 — 55 86 + m = 98 56 =43 + M@
31 4 26 64 — 13 N4+m=78 2=204+m

A B € D E

34 [43 41 ] 25] 89 Schreibe in Kisten zu je 5 Aufgaben und rechne!

22 | 25 | 54 | 34 | 78 Zdhle immer die Zahlen von zwei Spalten zu-

I

4116 |23 |53 [ 56 i

26 | 62 | 32 | 33 | 67 5) Aund B 6) Aund C 7) Aund D

14 | 54 | 43| 35 | 96 8) Bund C 9) Bund D 10) C und D

Ziehe von den Zahlen der Spalte E die Zahlen der Spalten
1) A 12) B 13) C 14) D ab!

15) Ordne die Zahlen jeder Spalte der GréBe nach!
16) Ordne die Zahlen jeder Zeile der GroBe nach!

17) Suche aus der Tabelle die Zahlen mit dem gleichen Zehner!
Ordne sie der GréBe nach!

18) Suche aus der Tabelle die Zahlen mit den gleichen Einern!
Ordne sie der GréBe nach!

19) Im Stall der LPG stehen 54 Rinder. Durch den Umbau einer Scheune
werden 42 neue Plitze geschaffen.
Fiir wieviel Rinder ist jetzt Platz?

20) In der vergangenen Woche wurden 32 Fertigteile fiir einen Rinderstall
geliefert. Davon wurden inzwischen 21 eingebaut.
Wieviel Teile miissen noch eingebaut werden?

Wiederhole!

A) 3-8 B) 4-3+8 C) 6in 36 D) 2in12 E) 28:4
6-7 6:9—-6 7 in 42 7 in 56 36:9
2-9 2:6+4+7 4 in 28 5in15 49:7
5.3 5-8—-3 3in 15 3in21 32:4
4.7 8:7+5 5in 45 6in 54 25:5
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Wir wiederholen

2) 38 +12:6
42 + 40:5
77 +18:6
Th + 2 : 4
17 4 27:9

3) 35+ 0=40 4) 36 + 0 =40
734+ 0=280 47 + 0 =50
88 + 10 =90 524+ 0 =60
26 + 0 =30 844+ 101=90
124+0=20 764+ 0 =80

Wieviel fehlen bis zum folgenden vollen Zehner?

5) 63; 81; 57; 26; 32

8) 80 + 20
60 + 40
30 + 70
50 + 50
10 + 90

9) 70 + 30
20 + 80
40 + 60
90 + 10
30 + 70

12) 1 DM hat 100 Pfennig.
Wieviel Pf fehlen an 1 DM bei 30 Pf; 80 Pf; 60 Pf; 20 Pf; 50 Pf?

13

=

1 m hat 100 cm.
Wieviel cm fehlen an 1 m bei

10)

6) 75; 43; 71; 67; 35 7) 27; 13; 45; 74; 89

90 + m = 100 11) 30 + m = 100
20 + M = 100 40 + m = 100
10 + M = 100 70 4+ m = 100
30 + m = 100 50 + m = 100
80 + m = 100 60 + o = 100

70 cm; 90 cm; 40 cm; 10 cm; 60 cm?

14) Eine Stunde hat 60 Minuten.

Wieviel Minuten fehlen an einer Stunde bei
51 Min.; 58 Min.; 56 Min.; 55 Min.?

53 Min.;

15) Die LPG,,Fortschritt' hat 100 Sack Zement
bestellt. 80 Sack davon hat sie bereits er-

halten.

Schreibe auf: Ich soll ausrechnen, wieviel . . .
Ich rechne: ...
Die LPG muB noch ...

00000 00000
00000 00000
00000 00000
O0000 00000
00000 00000
O0000 00000
00000 00000
O0000 00000
00000 00000
00000 00000

16) Nach Prag sollen 100 Schreibmaschinen verschickt werden.
70 Maschinen sind schon verpackt worden.

17) Die LPG baute einen Stall fiir 80 Kiihe. Bis jetzt stehen aber erst 71 Kiihe

im Stall.

Schreibe auf, wie du die Aufgabe ausrechnest!
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Ergédnzen bis 100

1) Peter hat fiir 97 Pfennig eingekauft. Er zahlt mit 1 DM.
Wieviel Pfennig erhilt er zuriick?
2) Uta muB 95 Pfennig bezahlen. Sie zahlt mit 1 DM.

00000 00000 . .
00000 00000 Erginze erst bis zum  3) 80 + (1 = 100

O0O0O00O 00000 vollen Zehner, 81 + m =100
00000 OOOOO  dann bis 100! bis

00000 00000 Beispiel: 90 + m = 100
O0000 00000 82 + (=100 4) 60 4+ =100
O0O0O0O0 00000 82+ 8= 9% 61 + g = 100
88388 88888 90 + 10 =100 bis

00000 00000 8+ 10= 18 70 + 11 = 100

5) Bilde noch andere Aufgabenreihen!

Beginne mit 50; 40; 30; 20; 10; 70! |
6) 93 + 1 =100 7) 63 + M = 100 ﬁr:?

95 + =100 B+ M =10 o,

91+ 0o =100 51 + m =100 P m

86 + 1 =100 49 + M = 100 m/

824+ mM=100 . 774+ m =100

8) Die Verkiuferin hat fiir 87 Pfennig Ware verkauft.
Der Kiufer zahlt mit 1 DM. Wieviel Geld erhilt er zuriick?

9) Karin hat ein Paket Makkaroni fiir 72 Pfennig und ein Backpulver fiir
6 Pfennig gekauft. Sie gibt der Verkiuferin 1 DM.

Erginze zu 1 DM!

10) 3PF; BT PR S6 PR TIPE 5P N
11) 78 Pf; 93 Pf; 66 Pf; 85 Pf; 64 Pf.

Wiederhole!

A) 35+ =40 B) 284+ 1=230 C) 60+ 11 =100 D) 20 + (17 = 100
27+4+0=230 87 + 11 =90 70 4+ 11 = 100 50 + 3 = 100
46 4+ 0 =50 55+ 11=60 40 + ) = 100 30 + 3 = 100

74



1) Klaus will einige Biicher neu einbinden. Sein Papier ist 1 m breit. Er braucht

aber nur 84 cm.

Wie breit ist der Streifen, der iibrigbleibt?

2

-

anfertigen. Fir jede Fahne werden 32 cm Stoff bendtigt.
Wieviel Stoff bleibt noch fiir den Wimpel?

3) 2bem+Mecm=1m
Pem+mMecm=1m
Bem+mMem=1m
69cm+Mecm=1m
583cm4+mMecm=1m

Erginze zu 1 m!
6) 82cm; 81 cm;

7) 23cm; 84cm;
8) 35cm; 78cm;

9) 76 cm; 83 cm;

14) 15)

R ONNO
N0 0 00w

75cm;
96 cm;
14 cm;

17 cm;

4) 98 + [0 =100

71 + =100

11 4+ m =100

37 + m =100

28 4+ m = 100
71em; 79cm
43 cm; 56 cm
32cm; 47 cm
9cm; 38cm
Wir iiben

12) 7-8 + 0 = 100

3:9+ =100

4-6+ =100

7-7+ DM =100

96 + 13 =100

16) 7 -9 + 11 = 100

4-8 + m =100

944 T1=100

6:8 4 11 =100

8-3 4 11=100

18) Rechne die Aufgaben 1 -7 bis 107!
Schreibe die Ergebnisse auf, dann erginze sie bis 100!

5)

Aus 1 m Stoff wollen die Pioniere zwei kleine Fahnen und einen Wimpel

1

HBBHH

+4++++
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[ T I

e

Grov o
+++++

19) Rechne wie in Aufgabe 18 mit den Folgen der 8; 9; 6; 5; 4!
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Was wir gelernt haben

Das Uberschreiten der Zehner

Eine Aufgabe mit Uberschreiten kann man durch Heranrechnen an den Zehner

I6sen.

Kann man den ersten Zehner iiberschreiten, dann ist das Uberschreiten der

anderen Zehner leicht.

)7+8 2)13—-8 3 66+6 4)57+4 5)
6+ 6 14 -6 2549 79+ 6
547 12-7 39+5 18 4+ 8
3+9 1M1 -5 87 +7 34 +7
8+5 15—-9 48+ 3 62 4+ 9

7) 63:7+5 8)2:6—4 9 7:8+5
56:7 4+ 6 3:5—-38 9-7+8
42:6 + 4 2-7—-6 4-94+7
25:54+ 8 3:6—-9 7-44+8
32:8+7 4-4—-7 8-6+4

Flichen

Du kennst

82—6
34— 8
63 —9
25— 6
51— 4

10)

6) 35— 8
62— 6
“M-3
73— 5
9% — 7
6:6—8
7-5-6
37— 4
4-8-5
9.9-3

AV O~ O

Dreiecke Quadrat Rechteck Trapez

11) Suche diese Flichen in deiner Umgebung!
12) Suche diese Flichen auf den Bildern im Rechenbuch!

Alle Flichen werden von Linien begrenzt.
Das Quadrat hat 4 gleich lange Seiten.

Kreis

Beim Rechteck sind die gegeniiberliegenden Seiten gleich lang.

13) Zeichne Quadrate und Rechtecke in verschiedener GréBe in dein Rechen-

heft! Benutze das Lineal!
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Malnehmen, Enthaltensein und Teilen

Aufgaben des Malnehmens kannst du auch durch Zuzihlen l6sen. Wenn du
eine Aufgabe vergessen hast, kannst du dir mit einer anderen helfen.
Es ist wichtig, daB man die Aufgaben des Malnehmens auswendig weiB.

1) 8. 7—77+7 2)3-8= 2-8+38 3) 4-7 47-8
6-7=ii7 4L-8= 5-8—8 3.9 9.9
7-8=8:8— e 4b6=56—6 5.5 8-9
7-6= 6-6+6 9-6=10-6—6 4.9 9.6
9-8=10:8—38 3.7=00°7+7 67 6-8

Aufgaben des Enthaltenseins und Teilens kann man I8sen, wenn man die Auf-
gaben des Malnehmens gut gelernt hat.

Lose die folgenden Aufgaben und sage bei jeder die dazugehdrige Aufgabe des
Malnehmens!

5 3in18 6)7in35 7)8inés 8) 12:4 9) 24:3 10) 48:6
6in 24 6in18 6 in 42 16:2 255 56:7
2in12 5in 10 2in 16 18:3 28:7 72:8
5in 20 9 in 27 5in 45 15:5 35:5 54:9
10 in 40 8 in 40 7 in 56 10:2 36:6 56:8

Korper

Du kennst
Wiirfel Quader  Zylinder Kugel Kegel Pyramide

11) Suche diese Korper in deiner Umgebung!
12) Suche diese Formen auf den Bildern im Rechenbuch!

Beim Wiirfel sind alle Flichen gleich groBe Quadrate.

Die 12 Kanten sind gleich lang.

Beim Quader sind die gegeniiberliegenden Flichen gleich groBe Recht-
ecke.

Je 4 Kanten sind gleich lang.

Zylinder und Kegel haben Kreisflichen als Grundflichen.

13) Knete diese Formen mit Knetmasse!

77



Zuzihlen und Abziehen zweistelliger Zahlen

Zihle zur ersten Zahl zuerst die Zehner der zweiten Zahl zu, dann die Einer!
Ziehe von der ersten Zahl zuerst die Zehner der zweiten Zahl ab, dann die
Einer!

Beim Zuzihlen und Abziehen der Zehner indern sich die Einer nicht.

1)35+30  2)54—2  3) 27442  4)86—32  5) 2%+ 51

46 + 20 88 — 50 31+ 27 75 — 44 88 — 31
27 + 40 93 — 30 64 + 33 98 — 25 42 4 37
28 + 30 46 — 10 42 + 34 67 — 15 96 — 81
67 + 20 45 — 30 23 + 52 53 — 32 56 4+ 22

Beim Erginzen bis 100 erginze erst bis zum vollen Zehner, dann bis 100!
6) Ergénze alle Zahlen auf dieser Seite bis 100!

Textaufgaben

7) Von den 27 Kindern einer Klasse gehen 9 Kinder in ein Betriebsferien-
lager. Die anderen nehmen an den Ferienspielen teil.

Sprich oder schreibe:

Uberlege die Frage! Ich soll ausrechnen, ...
Wihle die Rechenart! Ich rechne: ...
Sage den Antwortsatz! (1 Kinder nehmen an den Ferienspielen teil.

Beim Losen von Textaufgaben geht man immer diese Schritte.
Lése so auch die folgenden Aufgaben!

8) Horst wirft den Ball 18 Meter weit. Helmut wirft ihn 3 Meter weiter.

9) Ines kann schon 15 Minuten lang schwimmen. Sie kann dreimal so lange
schwimmen wie Karin.

10

-

An einer Wanderung nehmen 4 Gruppen mit je 9 Pionieren teil.

11) Irma verreist mit ihren Eltern. Sie fihrt 63 Kilometer mit dem Zug und
25 Kilometer mit dem Omnibus.

12

-

In der 6. Klasse lernen 24 Schiiler. é von ihnen kénnen noch nicht schwim-
men.

13

=

Das Schuljahr hat 37 Unterrichtswochen. Bis zu den Ferien dauert es noch
2 Wochen.
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MaBe

Mit Meter und Zentimeter kann man messen, wie lang, wie breit und

wie hoch ein Gegenstand ist.

1 Meter = 100 Zentimeter
Meterstab = 1 m
GliedermaBstab = 2 m

1m=100cm

Lineal = 20 cm
Lange eines Heftes = 21 cm

Mit Woche, Tag, Stunde und Minute kann man die Zeit messen.
1 Woche = 7 Tage;

1 Tag = 24 Stunden;

1 Stunde = 60 Minuten

Deutsche Mark und Pfennig sind Einheiten des Geldes.
1 Deutsche Mark = 100 Pfennig

Besonders wichtige Aufgaben

Kannst du
Kannst du
Kannst du
Kannst du
Kannst du

1 DM = 100 Pf

4 + 3 rechnen, dann weiBt du auch 40 4 30 oder 14 + 3.
7 + 5 rechnen, dann weiBt du auch 17 4+ 5 oder 87 + 5.
8 — 6 rechnen, dann weiBt du auch 80 — 60 oder 38 — 6.
15 — 7 rechnen, dann weiBt du auch 25 —
4 - 6 rechnen, dann weiBt du auch 6 in 24 oder 24 : 4.

Solche Aufgaben wie die folgenden muBt du deshalb

haben!

=y
=~
w
+

LN SO
WRUIND W

6)

OO~
Rele AR . NV,

11)

NN N
nbduo FHEFF F+++

0
wv

2)

12)

B R ]
+++++
O L0 W

183-5
1 -3
18 -9
14— 8
16 -7

8 in 40
7 in 49
5in 25
6 in 48
9in 63

3)

13)

7 oder 65 — 7.

besonders gut gelernt

10-7 5 8+8
10— 2 6+6
10-5 349
10—-38 547
10-46 9+5
6- 6 10) 4-7
3-10 2-8
5.9 95
8- 2 10-6
7- 4 6-3
48:6 15) 275 9
56:7 28 7
42 :6 40: 5
24:3 80: 8
24: 4 60:10

Bilde dir selbst viele solche Aufgaben und priife, ob du sie auch wirklich kannst!
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